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CRONICĂ DE ÎNTRECERE
Unitățile economice ale județului Bihor au intrat In cea 

de-a doua decadă a lunii februarie cu o producție-marfă in
dustrială superioară cu 11 la sută celei realizate în perioada 
similară a anului trecut. Succesul are la bază, în principal, 
creșterea productivității muncii planificate cu 1,2 Ia șută, 
ceea ce reprezintă cu aproape 10 la sută mai mult decît în 
perioada corespunzătoare a anului 1987. Drept urmare, in
dustria bihoreană a livrat suplimentar economiei naționale, 
între altele. 1 200 tone lignit, 600 tone bauxită, aproape 20 
milioane kWh energie electrică, 200 tone cărămizi refrac
tare, 210 mc cherestea de fag, confecții în valoare de 13 
milioane lei, însemnate cantități de utilaje metalurgice, ma
teriale de construcții, sticlărie, mobilier.

★
De Ia Începutul anului șl pînă în prezent, oamenii muncii 

de la întreprinderea Constructoare de Mașini „înfrățirea" 
Oradea au economisit 8 000 kWh energie electrică și 50 Gcal 
energie termică. Succesul a fost posibil prin montarea de 
noi aparate pentru urmărirea consumului de energie termică, 
aplicarea unor măsuri pentru diminuarea pierderilor de aer 
comprimat, menținerea în stare de funcționare a limitatoa- 
relor de mers în gol. Totodată, s-a trecut la utilizarea în 
mai mare măsură a instalației de încălzit prin curenți de 
medie frecventă, ceea ce conduce Ia economisirea unor în
semnate cantități de combustibil.

★
Minerii suceveni acționează cu hotărlre pentru a-șl spori 

contribuția la aprovizionarea economiei naționale cu materii 
prime. Eforturile orientate în direcția valorificării cu randa
mente sporite a resurselor mineralizate au condus la creș
terea productivității muncii față de nivelul planificat și în
scrierea unui spor de producție-marfă de 3,3 milioane lei. 
Au fost extrase și puse în plus la dispoziția beneficiarilor, 
între altele, 3 600 tone pirită, peste 2 600 tone barită, 400 tone 
minereu de fier și aproape 1 000 tone minereu de mangan.

★
Energeticlenll celor două hidrocentrale de pe Dunăre, com

ponente ale sistemelor hidroenergetice și de navigație „Por
țile de Fier-1“ șl „Porțile de Fier-2“, acordă o atenție deo
sebită asigurării funcționării agregatelor la parametri cît 
mai ridicați, prelucrării cît mai eficiente a debitului Dunării, 
prevenirii pierderilor de apă Ia ecluzărl. Ca urmare, în 
perioada parcursă din acest an, aceștia au produs și furni
zat suplimentar economiei naționale o cantitate de energie 
electrică pentru care In termocentrale s-ar fi consumat în 
plus 300 000 tone de lignit. Succesul a fost înregistrat în con
dițiile Încadrării în consumul de energie electrică pentru 
funcționarea agregatelor componente ale celor două hidro
centrale, depășirii cu 5 procente a sarcinilor revenite la indi
catorii de eficiență.

RITMUL HE IIICRII i\ INVESTIT! - 
MĂSURĂ A ANGAJĂRII COASTRUCTORILOR

Una din cele mai impor
tante căi de sporire a capa
cităților productive din unitățile 
industriale constă în materiali
zarea programelor de investiții. 
Punerea în funcțiune a obiecti
velor la termenele planificate 
asigură economiei noi resurse, 
noi capacități necesare dezvol
tării în continuare. în ritmuri 
susținute, . creează disponibili
tăți sporite pentru ofertarea de 
produse înalt competitive la ex
port. în acest cadru se înscriu 
si activitățile desfășurate la în
treprinderea de vagoane Caracal 

, o unitate în care ponderea 
exportului se situează în jurul 
cifrei de 85 la sută.

FABRICA DE OXIGEN i 
PREGĂTITA PENTRU PROBELE 

DE PUNERE IN FUNCȚIUNE

Ce poate să însemne. Ia prima 
vedere, punerea în funcțiune a 
unei fabrici de oxigen ? A uneia 
de 250 Nmc pe oră. Ar părea, 
că nu e cine știe ce. Și. totuși, 
pentru întreprinderea de va
goane Caracal înseamnă econo
misirea a circa 500 litri de mo
torină pe zi — necesară în pre
zent aprovizionării cu oxigen de 
la Făgăraș și Buciumeni, loca
lități aflate la sute de kilome
tri distantă. Dar nu acesta este 
principalul cîștig. „înseamnă 
producție de milioane și milioa
ne de lei. realizată ritmic. în 
orice anotimp'al anului" —ține 
să ne precizeze directorul uni
tății. inginerul Constantin Popa. 
Aceasta pentru că. se știe. în
deosebi în condiții de iarnă 
grea, cisternele, autocamioanele 
mai pot întîrzia, o oră, o zi.

ceea ce In limbajul cifrelor, al 
producției corespunde milioane
lor de care ne vorbea directorul 
întreprinderii. Iar dacă atît de 
importantă, este punerea în func
țiune a acestui obiectiv — fa
brica de oxigen — să luăm 
pulsul la zi al activităților din 
investiții.

„în prezent, fabrica este pre
gătită pentru probele de punere 
în funcțiune, care vor dura 
circa 45 de zile, arată inginerul

ÎNTREPRINDEREA 

DE VAGOANE 

CARACAL

Constantin Popa. în toată aceas
tă perioadă, însă, fabrica va 
produce oxigen, ceea ce ne va 
permite să îndeplinim ritmic 
producția contractată la export, 
ca și la intern !“

Ce nu spune. însă, directorul 
unității ? Că pînă la acest sta
diu a fost nevoie de mult efort, 
de angajarea deplină și nu doar 
a constructorului, cu colabora
rea căruia se materializează 
acest obiectiv. Ne referim la 
beneficiar, cel care a contribuit 
cu realizarea a circa 20 de uti
laje destinate punerii în func
țiune a obiectivului, cel care a 
știut să-și mobilizeze resursele 
pentru urgentarea lucrărilor. 
Bunăoară, cel mai recent fapt. 
Ia sosirea, la finele lui decem
brie, a ultimelor lăzi cu AMC-

uri, s-a trecut fără preget la 
montarea acestora, astfel Incit 
la ora actuală se așteaptă doar 
apăsarea unui buton pentru ca 
fabrica de oxigen să producă.

Mai există și o a doua etapă 
care se va Întinde pe parcursul 
acestui an: construirea și a unei 
stații de imbuteliere, ceea ce va 
permite alimentarea cu oxigen 
a tuturor unităților industriale 
din localitate. Forțele sînt pre
gătite de „atac", astfel înclt. In 
termenul prevăzut, fabrica de 
oxigen a întreprinderii de va
goane Caracal să devină un 
furnizor de cea mal mare în
semnătate pentru industria loca
lității.

LA SECȚIA VOPSITORIE, 
SE IMPUNE INTENSIFICAREA 

ACTIVITĂȚII

Investițiile rezolvă adeseori șl 
locurile înguste ale fabricației. 
O astfel de soluție se pregătește 
la întreprinderea de vagoane 
pentru mărirea capacității de 
vopsire a vagoanelor. Partene
rul de peste hotare a solicitat 
realizarea unei protecții antico- 
rozive în două straturi. Pentru 
a răspunde acestei cerințe s-a 
declanșat de altfel și investiția, 
astfel înclt timpul de uscare 
care a ajuns la circa 36. chiar 
48 ore și care nu mai cores
pundea variantei tehnologice 
anterioare, să nu constituie un 
impediment în onorarea contrac
telor la export.

Investiția s-a declanșat In
(Continuare In pag. a V-a)

EMERIC SZEKELY

întreprinderea de Aparataj Electric pentru Instalații din Focșani Foto : V. TANASOF

întregul popor, angajat cu toate forțele pentru
îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan
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Județul Cluj TEMELIA

Casa de cultură, a științei și tehnicii pentru tineret din Cluj-Napoca

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 

a primit pe secretarul Comitetului Popular 
al Biroului Popular al Marii Jamahirii 

Arabe Libiene Populare Socialiste
Președintele Republicii So

cialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a primit, vi
neri, Ia Snagov. pe secretarul 
Comitetului Popular al Biroului 
Popular al Marii Jamahirii 
Arabe Libiene Populare Socia

liste la București. Abdul Hamid 
F. Farhat, cu prilejul încheierii 
misiunii sale in țara noastră.

în timpul convorbirii au fost 
subliniate bunele raporturi de 
prietenie și colaborare existente 
între cele două țări, precum și

dorința dezvoltării lor In conti
nuare pe diverse planuri.

Oaspetele a mulțumit călduros 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
pentru sprijinul de care s-a 
bucurat în îndeplinirea manda
tului său.

Istoria — marea cartă a adevărurilor
noastre fundamentale

IUBIREA DE ȚARĂ Șl POPOR
Nu este nevoie de nici o de

monstrație pentru a acredita 
adevărul că prezentul unei so
cietăți, viața unei colectivități 
umane nu pot fi înțelese fără 
a lua în considerație trecutul 
lor, experiența predecesorilor, 
tezaurul de spirit, virtuți și va
lori pe care se întemeiază acest 
prezent și această viață. Cu atît 
mai mult acest adevăr ne a- 
pare în amploarea tuturor im
plicațiilor lui în condițiile in 
care noi, cei care astăzi zidim 
România socialistă, ne proiec
tăm prin ceea ce facem spre 
viitor, așadar, ne ridicăm pre
zentul la cotele unui trecut ce 
se va integra firesc șl legitim 
in moștenirea celor care vor 
veni după noi. Acest traiect 
temporal,: in' care se regăsesc 
și într-un fel se armonizează 
trecutul cu prezentul și viitorul, 
este, desigur, mai intii și intii 
o rațiune de a fi, un temei vi
tal, dar și o opțiune a gindirii 
și sensibilității, a voinței de a 
dura prin noi înșine, în conti
nuitatea mesajului istoriei na
ționale, cea de ieri și cea de 
miine.

Ar fi fără îndoială o limitare 
nepermisă reducerea la pură 
sentimentalitate a ceea ce nu
mim atașament, dragoste și 
respect față de trecutul poporu
lui căruia îi aparținem. Dim
potrivă, iubirea de popor și 
țară, adică patriotismul, con
ține în sine ideea și sentimen
tul, voința și fapta, pentru că 
multidimensionalitatea lui ema
nă și se sprijină pe chiar mul
tidimensionalitatea vieții oa
menilor, a experiențelor încer
cate și care toate se reunesc ca 
viață materială și spirituală in 
ceea ce recunoaștem a fi isto
ria unui popor, trecutul său de 
luptă și efort tenace pentru a-și 
păstra ființa și a-și Împlini 
aspirațiile, interesele și idealu
rile.

Noi, cel care astăzi construim 
socialismul, sintem și se cu
vine să fim mai mult ca oricînd 
conștienți atît de îndatoririle 
noastre față de trecut, cît și 
față de viitorul României. Din 
acest punct de vedere, cunoaș
terea epopeii eroice care con
semnează mersul românilor prin 
istorie, a lor și a lumii, ne 
apare ca un izvor de nesecată 
apă vie la care trebuie să ne 
reîntoarcem continuu, fără sin
cope, cu toată generozitatea și 
cu încredere în noi înșine, în 
adevărul suprem și peren al 
experienței glorioase a străbu
nilor. Și aceasta sub semnul 
ideilor concepției noastre re
voluționare despre lume și via
ță, despre societate, ca atare 
și despre trecut, vizind cu prio
ritate rolul decisiv al maselor 
în făurirea istoriei și trăirea 
ei, mereu și fără nici o rezervă, 
în spiritul devotamentului față 
de adevăr, așa cum este el, 
întreg, rotund, impus de legi
tăți obiective, păstrat în me
moria pămîntului și u oame
nilor, în faptele de civilizație 
și cultură pe care le moștenim 
veac peste veac și pe care le 
vor moșteni cei de după noi.

In orizontul acestor ginduri 
și principii proprii concepției 
partidului, a secretarului său 
general, despre formarea tine
rei generații a patriei în cultul

dragostei nețărmurite și nestră
mutate față de patrie și popor 
începem astăzi, sub genericul 
acestei rubrici, o amplă suită 
de articole ce urmează a evoca 
momente esențiale, de amplă 
semnificație ale istoriei noas
tre naționale. Vor fi aduse în 
prim planul conștiinței tineri
lor tot ceea ce ține de dome
niul esenței acestei istorii, res
pectiv bătăliile pentru libertate 
și dreptate socială și națională, 
apărarea ființei noastre etnice, 
a limbii și culturii, tezaurul de 
mare preț a ceea ce constituie 
civilizație românească, trecînd 
prin cronica veacurilor in pers
pectiva formării unei imagini 
coerente și substanțiale despre 
lecția pe care ne-o oferă isto
ria națională și pe care fiecare 
fiu al acestei țări, generație 
după generație, avem obligația 
imprescriptibilă de a ne-o în
suși în înțelesul ei adevărat șl 
hotărițor, imbogățind-o, conti- 
nuind-o, păstrînd-o în autenti
citatea conținutului și formei, 
prin aceasta rămînînd noi in- 
șine, demni de ceea ce se află 
în spatele nostru, demni față 
de prezentul și viitorul cărora 
ne dedicăm energiile, stăpini 
pe propriile destine, încrezători 
in Viitorul luminos al României 
socialiste și comuniste.

___ ÎN PAGINA A 5-A __

Neistovita luptă 
pentru libertate 

și demnitate națională

Un proces complex: educația materialist științifica si umanist-revolutîonară 
------------------------------------------------------------ g tin^rt' generații________ '______
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la triumful rațiuniiVIEȚII
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SIGURĂ A DEPLINEI EGALITĂȚI

Adevărate mutații calitative, 
atit în plan economic cit și în 
plan social-edilitar au intervenit 
in cele două decenii care au 
trecut de la reorganizarea ad- 
ministrativ-teritorială a țării în 
toate localitățile județului Cluj. 
La tot pasul intilnim impună
toare ansambluri de locuințe, 
cartiere de mărimea și întin
derea unor orașe, (in Cluj-Na- 
poca, municipiul reședință de 
județ), edificii ale culturit, in- 
vățămintului, științei și sănătă
ții, spații destinate comerțului 
și serviciilor către populație. 
Toate, gindite și realizate în- 
tr-o concepție unitară, de largă 
perspectivă. Iată ce înseamnă 
munca înfrățită, efortul creator 
al acestor oameni care au în
țeles să-și unească forțele pen
tru dezvoltarea armonioasă, 
multilaterală a așezărilor în 
care trăiesc, pentru ridicarea 
acestora la cele mai înalte cote

ale civilizației socialiste. Exem
plele de acest fel sint numeroa
se și sugestive. Nu numai la 
Cluj-Napoca, dar și la Turda, 
Dej, Cimpia Turzii, Gherla, sau 
Huedin însemnele noului sint 
evidente. Două treimi din popu
lația județului trăiesc astăzi in 
case noi. In fiecare localitate 
urbană funcționează moderne și 
complexe platforme industriale 
unde se realizează produse de 
înaltă tehnicitate și competi
tivitate. Majoritatea așezărilor 
rurale se află in plin proces 
de sistematizare și urbanizare. 
Aceasta este temelia sigură a 
creării unor condiții egale, tot 
mai bune de muncă și viață 
pentru toți locuitorii județului, 
români, maghiari, de alte na
ționalități. In ultimii 20 de ani, 
la nivelul județului, s-au con
struit și dat in folosință un 
număr de peste 116 mii apar
tamente. Acestora li se adaugă

obiective social-culturale și de 
învățămint, între care 19 uni
tăți liceale, 5 facultăți de pro
fil, importante edificii de artă 
și cultură, realizindu-se tot
odată extinderea progresivă a 
rețelei sanitare, a bazei turis
tice și de agrement. Din acest 
tablou sintetic nu pot lipsi, fi
rește, institutele de cercetare 
științifică, apărute pe verticala 
dezvoltării- moderne, intensive. 
Orice om de bună credință nu 
poate să nu recunoască uimi
toarele prefaceri social-econo- 
mice realizate, într-o perioadă 
istorică foarte scurtă, schimbă
rile radicale intervenite în con
dițiile de muncă, de viață, de 
locuit ale tuturor oamenilor 
muncii, fără deosebire de națio
nalitate. Alături de impresio-

IOAN GAVRA

(Continuare tn pag. a V-a)
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întregul popor, angajat cu toate forțele pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan

MOBILIZATOARE CHEMĂRI LA ÎNTRECERE »
CHEMAREA LA ÎNTRECERE 
adresată de Baia județeană de aprovizionare tehnico-materială 
lași, către toate bazele de aprovizionare tehnico-materială din țară
Militind neabătut, ctt devotament și 

abnegație pentru traducerea in viață a 
hotăririlor Congresului al XlII-lea și 
Conferinței Naționale ale partidului, a 
sarcinilor privind folosirea cit mai efi
cientă a recurselor materiale ale țării, 
sarcini subliniate de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
la recenta plenară a Consiliului Național 
al Oamentlor Muncii, colectivul Bazei 
judtfțene de aprovizionare tehnico-mate
rială Iași cheamă la întrecere socialistă 
toate unitățile de profil din țară, anga
jîndu-se să realizeze in anul 1988 urmă
toarele obiective :

1. Depășirea cu 2 la sută a volumului 
de desfacere prin depozit, aprovizionarea 
cit mal operativă și eficientă a tuturor 
beneficiarilor, cu prioritate a celor care 
au sarcini de- export, acționînd cu fer
mitate pentru mobilizarea tuturor resur
selor materiale disponibile la deținătorii 
din economia județului nostru, precum și 
din atte județe.

2. Depășiri» cu 10 la sută a sarcinii 
planificate de preluare a stocurilor dis
ponibile. prin identificarea acestora în 
tonte unitățile economice ale județului.

X Reducerea cu 2 la sută a cheltuieli
lor Ia 1 000 lei desfacere, prin accelera
rea cu două zile a vitezei de circulație a 
mijloacelor circulante și. respectiv, redu
cerea dobinzilor bancare.

4. Creșterea cu 3 la sută a indicelui 
planificat de folosire a utilajelor de bază, 
prin mai buna exploatare și Întreținere a

CONSILIUL OAMENILOR MUNCII COMITETUL DE PARTID 
COMITETUL SINDICATULUI COMITETUL U.T.C.

CHEMAREA LA ÎNTRECERE
adresată de Uniunea județeană a cooperativelor de producție, 

achiziții, desfacerea mărfurilor și de credit Bihor, ------ --
către toate uniunile județene ale cooperativelor de~ producție, 

achiziții, desfacerea mărfurilor și de credit
Puternic mobilizați de istoricele hotă

riri ale Congresului al XIII-lea și Con
ferinței Naționale ale partidului, de In
dicațiile șl orientările secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
subliniate la recenta Plenară a Consiliu
lui Național al Oamenilor Muncii, con
siliul uniunii județene, membrii coopera
tori și oamenii muncii din cooperația de 
producție, achiziții, desfacere a mărfu
rilor și de credit din județul Bihor adre
sează tuturor uniunilor județene din țară 
chemarea la întrecere socialistă pentru 
îndeplinirea și depășirea sarcinilor de 
plHn pe anul 1988, angajindu-se--să reali
zeze următoarele :

1. Depășirea cu 45 milioane lei a pro- 
riucțâei-marfă în industria mică, prin : 
creșterea cu 5 la sută o producției reali
zate din resurse materiale recuperabile 
ți rof olosibile; intensificarea acțiunii de 
cooperare-cu industria republicană, ast-n 
fel Incit valoarea acesteia să crească cu 
17 la sută ; diversificarea și înnoirea pro
ducției. introdueînd in fabricație cel pu
țin 230 de produse hol și reproiectate ; 
punerea în funcțiune a două unități da 
scmiindustrializare a legumelor și fruc
telor. cu o capacitate de 300 tone pe an.

2. Depășirea cu 20 milioane lei a pla
nului de prestări de servicii către popu
lație prin : înființarea a 95 de unități 
noi, organizarea a 6 centre noi de pre- 
Tuare-predare a comenzilor de la popu
lație ; ridicarea calității serviciilor prin 
calificarea a 100 lucrători și cuprinderea 
•in cursurile de perfecționare profesională 
a 520 lucrători din unitățile prestatoare.

3. Planul valoric de livrări la fondul 
de stat a unor produse provenite din gos
podăriile populației va fi depășit cu cel 
puțin 5 milioane lei. Vom contracta și 
livra peste plan 200 tone legume, 200 
tone fructe. 2.0 tone fasole. 5 tone melci, 
25 tone semințe de dovleac.

4. în vederea creșterii contribuției gos
podăriilor populației la realizarea pro
gramului de autoaprovizionare și consti
tuirea fondului de stat, unitățile coopera
ției de producție, achiziții și desfacere 
a mărfurilor din județul nostru vor acor
da sprijinul necesar prin :

1 — producerea și distribuirea către gos
podăriile populației a cel puțin un mi
lion bucăți pui de o zi și 1200 iepuri 
matcă ;

— asigurarea întregului necesar de se
mințe pentru legume, răsaduri, puieți de 
pomi fructiferi, unelte agricole, scule și 
alte materiale necesare în gospodăriile 
populației ;

— acordarea, prin cooperativele de cre
dit, a unor împrumuturi cu caracter pro
ductiv in valoare de 90 milioane lei.

o. Dezvoltarea gospodăriilor anexă 
zootehnice proprii și creșterea contribu
ției acestora la Înfăptuirea programului 
de autoaprovizionare. realizîndu-se in 
plus față de prevederi: 80 capete scroa
fe. 200 o! și 300 iepuri matcă.

6. Organizarea a două îngrășătorli de 
gîște, cu un efectiv de 15 mii capete.

7. Depășirea prevederilor de plan la ex-' 
port cu cel puțin 11 Ia sută, prin extin
derea gamei de bunuri de consum, crea
rea de noi produse, reproiect.area celor 
existente, ridicarea nivelului tehnic șl ca
litativ al acestora, intensificarea acțiuni
lor de achiziții de produse agricole.

8. Depășirea cu 40 milioane lei a pla
nului de desfacere a mărfurilor cu amă
nuntul, din care 10 milioane lei Ia uni
tățile de alimentație publică prin moder
nizarea a 22 unități comerciale pentru 
desfacerea mărfurilor alimentare și neali-

CONSILIUL UNIUNII JUDEȚENE 
COMITETUL SINDICATULUI

CHEMAREA LA ÎNTRECERE 
adresată de Direcția județeană de poștă și telecomunicații

Suceava, către toate unitățile de poștă și telecomunicații județene 
și a municipiului București

Hotărît să-și consolideze realizările ob
ținute in anul trecut și prestigiul de uni
tate fruntașă, colectivul de oameni ai 
muncii din cadrul Direcției județene de 
poștă și telecomunicații Suceavă adresea
ză tuturor unităților de profil din țară 
chemarea la întrecerea socialistă pe anul 
1988 angajîndu-se să realizeze următoars- 
le obiective :

1. Depășirea cu 2 la sută a volumului 
valorii planificate al activității de poștă 
și telecomunicații prin : utilizarea inte
grală a capacităților din centralele tele
fonice și telegrafice ; buna întreținere si 
exploatare a instalațiilor de telecomuni
cații ; introducerea tehnicii de calcul în 
prelucrarea datelor de trafic din centra
lele telefonice automate.

2. Depășirea cu 2 la sută a planului lâ 
prestări servicii către populație prin : 
folosirea deplină și eficientă a bazei ma

acestora, ridicarea nivelului de pregătire 
profesională a deservenților.

5. Depășirea cu 2 la sută a planului de 
beneficii din activitatea de bază prin : 
repartiții de la cei mai apropiați produ
cători ; depășirea cu peste 5 la sută a 
sarcinii de expediere mecanizată a măr
furilor utllizind in acest scop tehnologii 
moderne (pachetizat, paletizat, conteine- 
rizati etc.) ; reducerea la maximum a 
cheltuielilor de manipulare șl depozitare.

8. Sporirea cu 3 la sută peste sarcina 
planificată a productivității muncii, prin 
cuprinderea întregului personal în cursuri 
de perfecționare profesională, folosirea 
integrală a timpului de lucru, întărirea 
ordinii și disciplinei ia fiecare loc de 
muncă.

7. îmbunătățirea condițiilor de muncă 
și viață ale personalului muncitor, prin 
dotarea locurilor de muncă cu dispozi
tive care să reducă efortul fizic, amena
jarea unui club șl a unei mjcrocantine.

Ferm hotărît să-și onoreze exemplar 
sarcinile de plan și angajamentele asu
mate in întrecerea socialistă, colectivul 
nostru va acționa cu răspundere și maxi
mă exigență pentru a asigura tuturor 
unităților economice din județ o apro
vizionare tehnico-materială operativă, 
eficientă, urmărind, totodată, gospodări
rea rațională a materiilor prime și ma
terialelor. respectarea cu strictețe a nor
melor de consum — obiective de o deo
sebită însemnătate pentru dezvoltarea in
tensivă a economiei noastre naționale.

mentare, precum șl a 10 unități de ali
mentație publică ;

— promovarea la desfacere a mărfuri
lor nealimentare, urmind ca realizările în 
acest domeniu să fie cu 2 la sută mai 
mari față de nivelul atins în 1987 ;

— sporirea cu 30 la sută a volumului 
de mărfuri preluate din secțiile proprii 
de producție ;

— creșterea cu 5 lă sută a desfacerilor 
de preparate culinare, produse de cofetă- 
rie-patiserie și băuturi răcoritoare, astfel 
incit ponderea acestora în totalul desfa
cerilor prin alimentația publică' să ajungă 
la 34 la sută. •

9. Devansarea cu 30 de zile a terme
nului de punere în funcțiune a 6 noi 
obiective și atingerea parametrilor pro
iectați, la toate unitățile noi, in cel mult 
15 zile de Ia data dării acestora in folo
sință. Construirea și punerea în funcțiu
ne a trei instalații de captare a energiei 
solare în echivalent 12 tone combustibil 
convențional pe an, a trei microhidrocen- 
traie cu o. putere instalată de 15 KW și 
a 4 instalații de biogaz in gospodăriile 
anexe, economisindu-se astfel anual 9 
tone combustibil convențional.

10. Depășirea cu 25 la sută a planului 
de încasare a părților sociale la fondul 
de dezvoltare și cu 30 la sută la fondul 
social, atrăgind un număr de 400 noi 
membri.

11. Creșterea eficienței economice, prin
aplicarea fermă a principiilor autocondu- 
cerii muncitorești, .reșpecțaj'ga, șțricță a 
normativelor eeonomica-flnanciare, aaiăli- 
rînd : " ’

— depășirea beneficiului planificat cu 
3 la sută ;

— accelerarea vitezei de circulație cu 
2 zile prin reducerea stocurilor de măr
furi și a imobilizărilor în activitatea de 
desfacere a mărfurilor ;

— creșterea productivității muncii în 
sectorul de producție cu 15 la sută față 
de realizările anului 1987 și cu i,5 la 
sută față de plan ;

— depășirea producție! nete cu 4 Ia 
sută ;

— reducerea cheltuielilor totale șl ma
teriale la 1 000 lei producție-marfă cu 2,5 
lei și prin diminuarea cu cel puțin 1 Ia 
sută a • consumurilor de materii prime, 
materiale, energie și combustibil ;

— aplicarea generalizată a inițiativei 
„Contul de economii al grupei sindicale*' 
și realizarea unul volum de economii de 
cel puțin 2 000 lei pe om al muncii, ceea 
ce reprezintă 1,5 milioane lei la nivelul 
uniunii județene.

12. Vom desfășura o intensă muncă po
litică, cultural-educativă în rindul între
gului personal muncitor pentru întărirea 
ordinii și disciplinei in muncă, apărarea 
avutului obștesc, pentru respectarea fer
mă a legalității socialiste.

Vom acționa pentru Îmbunătățirea sti
lului de muncă al consiliilor de condu
cere șl birourilor executive ale uniunii 
județene și cooperativelor, pentru activi
zarea comitetelor cooperatiste sătești în 
vederea sporirii contribuției acestora la 
îndeplinirea exemplară a sarcinilor poli
tice. sociale ce revin cooperației.

Consiliul uniunii județene, membrii 
cooperatori șl oamenți muncii din coope
rativele de producție, achiziții, desfacere 
a mărfurilor și de credit din județul 
Bihor iși exprimă convingerea că prin 
îndeplinirea și depășirea sarcinilor de 
plan, a angajamentelor asumate în între
cere iși aduc contribuția la accelerarea 
ritmului de dezvoltare a economiei româ
nești, la progresul și prosperitatea pa
triei.

ORGANIZAȚIA DE BAZA P.C.R. 
ORGANIZAȚIA U.T.C.

teriale și a timpului de lucru ; întărirea 
ordinii și disciplinei ; aprovizionarea rit
mica cu timbre și efecte poștale ; creș
terea cu 3 la sută a numărului de abo
namente la publicațiile centrale și locale.

3. Depășirea planului in unități fizice 
In medie cu peste 2 la sută (numărul de 
abonați telefonici, de convorbiri telefo
nice manuale, de mandate, mesagerii, te
legrame, scrisori recomandate).

4. Reducerea cu 2,2 la sută a cheltuie
lilor totale planificate la 1 000 lei veni
turi prin : diminuarea cu 2 la sută a 
consumurilor materiale și de combusti
bil ; reducerea cu 3 la sută a consumu
rilor de energie electrică și a cheltuieli
lor administratlv-gospodărești.

5. Depășirea cu 3 la sută a volumului 
activității pe o persoană prin : policali
ficarea a 58 de lucrători din sectoarele 
de Întreținere și exploatare in vederea I 

executării unor operații multiple ; reali
zarea în devans a măsurilor din progra
mul de perfecționare a organizării și mo
dernizarea proceselor de producție și fo
losirea integrală și eficientă a timpului 
de lucru.

6. îmbunătățirea calității prestațiilor de 
poștă și telecomunicații, Ia nivelul cerin
țelor beneficiarilor, prin folosirea optimă 
a echipamentelor și sistemelor de verifi
care, reducerea deranjamentelor în cen
tralele telefonice și rețelele de telecomu
nicații cu 5 la sută față de anul trecut 
și cuprinderea în programe de perfecțio

CONSILIUL OAMENILOR MUNCII COMITETUL DE PARTID 
COMITETUL SINDICATULUI COMITETUL U.T.C.

CHEMAREA LA ÎNTRECERE 
adresată de Inspectoratul silvic Sibiu, 

către toate inspectoratele silvice județene
Acționînd cu răspundere pentru trans

punerea in fapte a istoricelor hotăriri ale 
Congresului al XllI-lea al Partidului Co
munist Român, a orientărilor și indicații
lor date de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al partidului, oamenii 
muncii din Inspectoratul silvic județean 
Sibiu au încheiat anul 1987 cu realizarea 
și depășirea indicatorilor de plan.

Cu hotărirea fermă de a înfăptui exem
plar sarcinile trasate in magistralul ra
port prezentat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la cea de a V-a Conferință 
Națională a partidului, de a obține reali
zări de seamă in îndeplinirea planului 
național unic de dezvoltare economico- 
socială a tării pe anul 1988, oamenii mun
cii din silvicultura județului Sibiu chea
mă la întrecere socialistă toate inspec
toratele silvice județene, asumîndu-și 
următoarele angajamente :

1. Depășirea cu cel puțin 10 Ia sută a
prevederilor planului de producție in uni
tățile silvice, obținind suplimentar un vo
lum de producție de peste 5 milioane lei. 
Acest obiectiv va fi atins prin creșterea 
productivității muncii, mai buna organi
zare a proceselor de producție, precum 
și prin valorificarea superioară a fructe
lor, ciupercilor, răchitei și a alțor pro
duse ale pădurii.- .......... . . . .....

2. Prin creșterea producției și diversi
ficarea gamei produselor vom depăși sar
cinile de plan Ia export cu peste 7 la 
sută.

3. In campania de primăvară «e vor 
îndeplini în întregime prevederile planu
lui anual de împăduriri, asigurîndu-se o 
depășire de 10 la sută, la împăduririle 
in perimetrele fondului forestier și de 15 
la sută pe terenurile degradate, preluate 
in patrimoniul silvic.

4. Prin executarea lucrărilor de împă
duriri în perioada optimă și asigurarea 
unei asistențe tehnice corespunzătoare 
vom ridica cu 7 la sută gradul de reușită 
a lucrărilor de regenerare, iar ponderea 
regenerărilor naturale. in fondul fores
tier va spori cu 5 la sută față de plan.

5. în cadrul preocupărilor pentru ex
tinderea in cultură a speciilor autohtone, 
valoroase, foioasele șl rășinoasele vor de
ține 87 la sută din suprafața împădurită 
In acest an.

CONSILIUL OAMENILOR MUNCII 
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CHEMAREA LA ÎNTRECERE 
adresată de întreprinderea poligrafică „Banatul" Timișoara, 

către toate întreprinderile poligrafice din țară
Oamenii muncii de la întreprinderea 

poligrafică „Banat" Timișoara, pu
ternic mobilizați de istoricele hotărîrl ale 
Congresului al XlII-lea și Conferinței 
Naționale ale partidului, de Inflăcăratele 
chemări ale secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. sint 
ferm angajați ca In acest an hotăritor al 
cincinalului să obțină realizări de virf, 
care să-i situeze în fruntea Întrecerii.

Animați de această dorință, tipografii 
de la întreprinderea „Banat" adresează 
colegilor lor din întreaga țară o mobili
zatoare chemare la întrecere socialistă, 
angajindu-sa să realizeze in 1938 urmă
toarele :

1. Depășirea cu 1 milion lei a produc- 
ției-marfă planificate și cu 500 000 lei a 
producției nete, prin mai buna organiza
re a producției șt a muncii șl perfecțio
narea tehnologiilor.

2. Prin măsurile pe care le vom lua 
pentru modernizarea proceselor tehno
logice, ne vom crea disponibilități pentru 
depășirea eu cel puțin 5 la sută a pro
ducției de export.

3. Creșterea productivității muncii, pes
te sarcina planificată, cu 1 000 de lei pe 
flecare lucrător, prin :

— depășirea cu 1,5 la sută a indicelui 
planificat de utilizare a mașinilor ;

— creșterea gradului de folosire a tim
pului de lucru ai personalului muncitor 
cu 1 la sută față de plan ;

— cuprinderea în cursurile de perfec
ționare profesională a 800 de oameni al 
muncii ;

— policalificarea a 40 de muncitori;
— antrenarea întregului colectiv in 

concursul profesional „Cartea de aur".
4. Folosind mai eficient capacitatea de

CONSILIUL OAMENILOR MUNCII 
COMITETUL SINDICATULUI

CHEMAREA LA ÎNTRECERE 
adresată de Trustul antrepriză generală de construcții-montaj 

Mureș, către toate unitățile de construcții-montaj 
ale consiliilor populare județene și al municipiului București

în atmosfera de puternică însuflețire 
și emulație creatoare care caracterizează 
munca întregului nostru popor angajat 
plenar, cu întreaga sa capacitate și cu un 
înalt spirit revoluționar in înfăptuirea 
exemplară a obiectivelor stabilite de 
Congresul al XITI-lea al partidului, a 
orientărilor și indicațiilor de o deosebită 
importanță date de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la Conferința Națională a 
Partidului Comunist Român, cei peste 
6 000 oameni ai muncii din cadrul Trus
tului antrepriză generală de construcții- 
montaj Mureș au pășit în anul 1988 cu 
hotărirea fermă de a nu precupeți nici 
un efort, de a pune In valoare mal bine 
întreaga lor capacitate de muncă creati
vă în scopul realizării întocmai si la 
timp a tuturor obiectivelor planului pe 
acest an.

Analizlnd cu responsabilitate. In spiri
tul înaltelor exigențe puse in fața oame
nilor muncii din construcții de către con
ducerea partidului și statului, sarcinile 
șl obiectivele pentru îndeplinirea preve
derilor de plan pe acest an. colectivul 
Trustului antrepriză generală de con
strucții-montaj Mureș, adresează tuturor 
unităților antrepriză de construcții-mon- 
tal din subordinea consiliilor populare o 
tnflăcărată chemare la întrecere, anga
jîndu-se să realizeze următoarele :

1. Depășirea cu 7 milioane lei a produc

nare profesională a întregului personal 
muncitor.

7. Depășirea cu 3,5 milioane lei a be
neficiului planificat.

Sub conducerea organizației de partid, 
întregul colectiv de oameni ai muncii va 
acționa cu hotărire și maximă responsa
bilitate pentru înfăptuirea tuturor sarci
nilor și angajamentelor asumate pe anul 
1983, conștient fiind că astfel ne aducem 
o contribuție tot mai însemnată la buna 
servire a populației, la confortul și con
dițiile superioare de viață asigurate ce
lor ce muncesc în patria noastră.

ti. Prevederile planului de valorificare 
a masei lemnoase și de efectuare a tăie
rilor de îngrijire în arborete tinere vor 
fi îndeplinite în proporție de 110 la sută.

7. Pentru menținerea stării fitosanitare 
corespunzătoare a pădurilor pe întreaga 
suprafață a fondului forestier, vom orga
niza ample acțiuni de prevenire și comba
tere a dăunătorilor, de igienizare și cu
rățire, de scoatere a arborilor uscați, 
doboriți și rupți de vînt și zăpadă, valo- 
rificînd pe această cale 60 mii metri cubl 
de masă lemnoasă.

8. Printr-o mai bună organizare a cam
paniei de recoltare a fructelor de pădure 
și ciupercilor comestibile, planul fizic va 
fi depășit cu 10 la sută la fructe de pă
dure și 8 la sută la ciuperci comestibile.

9. în sericicultură, sarcinile de plan vor 
fi depășite cu 2 la sută la gogoși de mă
tase și 10 la sută la plantațiile de dud.

10. în apicultură, prin creșterea și di
versificarea producției, prevederile pla
nului la producția marfă vor fi depășite 
cu 5 la sută.

11. în activitatea de salmonicultură, pe 
lingă depășirea cu 10 la sută a prevede
rilor de plan la pește de consum, vom 
asigura în totalitate puietul necesar 
populârll rîurilor $1 lacurilor de munte, 
conform sarcinilor stabilite prin Progra
mul de dezvoltare a pisciculturii.

12. La produsele vîfiătorești, prevederi
le planului vor fi depășite cu 20 la sută.

13. Prin aplicarea lucrărilor de amelio
rare și bună exploatare a pajiștilor, vom 
spori producția de masă verde cu 2 000 
kg la hectar.

14. Prin aplicarea consecventă a prin
cipiilor noului mecanism economico-fi- 
nanclar și sporirea eficienței tuturor ac
tivităților, vom depăși beneficiul plani
ficat cu 11 la sută.

întregul colectiv de oameni ai munci! 
de la Inspectoratul silvic județean Sibiu, 
sub conducerea organizației de partid, 
este ferm hotărît să facă totul pentru în
făptuirea angajamentelor asumate, adu- 
cîndu-și contribuția la îndeplinirea și 
depășirea mobilizatoarelor obiective ale 
dezvoltării economico-sociale a țării în 
cel de-al treilea an al actualului cincinal.

COMITETUL DE PARTID 
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creație a specialiștilor din întreprindere, 
vom asimila și introduce in fabricație 
un număr de 8 produse noi de calitate 
superioară.

5. în scopul ridicării continue a calității 
produselor noastre, vom acționa cu toată 
răspunderea pentru respectarea strictă a 
disciplinei tehnologice, pentru stimula
rea inițiativei și creației originale, prin 
activitatea susținută a cercurilor cali
tății.

6. Apliclnd cu fermitate principiile 
autoconducerii muncitorești și ale auto- 
gestiunii economico-flnanctare, genera
li zind inițiativa „Contul de economii al 
grupei sindicale", vom reduce cheltuieli
le totale $1 materiale planificate la 1 000 
lei producție-marfă, cu cel puțin 4 lei. 
obținind, totodată, un beneficiu supli
mentar de 500 000 let.

7. O atenție deosebită vom acorda îm
bunătățirii In continuare a condițiilor de 
muncă și viață ale personalului munci
tor. în acest scop vom lua noi măsuri 
pentru îmbunătățirea microclimatului in 
secțiile de producție, pentru prevenirea 
accidentelor de muncă șl a îmbolnăvirilor 
profesionale. De asemenea, vom reame- 
naja bufetul de incintă șl dispensarul 
medical urmărind creșterea nivelului ca
litativ al activități! acestora.

Sub conducerea organizației de partid, 
întregul nostru colectiv va munci cu dă
ruire, cu simț de răspundere pentru în
făptuirea exemplară a sarcinilor ce-i re
vin din planul pe anul 1988 a angaja
mentelor asumate In întrecerea socialis
tă conștient fiind că în acest fel Iși aduce 
o contribuție reală la progresul șl pros
peritatea patriei noastre socialiste.

COMITETUL DE PARTID
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ției nete planificate la activitatea de 
construcții-montaj și cu 8 milioane lei Ia 
activitatea de construcții-montaj termi
nată prin ;

— extinderea soluțiilor industrializate 
la 90 la sută din numărul total al apar
tamentelor prevăzute in plan prin extin
derea gradului de prefabricate și mecani
zare a lucrărilor de construcții-montaj ;

— extinderea la 2 000 de apartamente a 
prefabricării și finisării din fabrică a ca
binelor de baie ;

— creșterea ponderii Instalațiilor sani
tare prefabricate la 90 la sută și a in
stalațiilor de încălzire la 50 la sută ;

— aplicarea tehnologiei de finisare me
canizată cu eliminarea gletului de nete
zire la 82 la sută din suprafața totală de 
finisaje interioare.

2. Vor fi puse In funcțiune, la terme
nele prevăzute in plan, toate obiectivele 
de investiții din execuția unității, dintre 
care 11 vor fi predate tn devans cu 30—80 
zile. Totodată, vor fi date în folosință, 
înainte de termen, 500 apartamente, din 
care 200 cu 60 de zile, iar 300 cu 30 de 
zile.

3. Folosind în condiții mal bune baza 
tehnico-materială de care dispunem vom 
realiza suplimentar prefabricate din be
ton armat, armături fasonate și confecții 
metalice. însumînd un volum de produc
ție industrială de 4,8 milioane lei.

4. Depășirea cu 10 la sută a planului 
de beneficii prin reducerea cheltuielilor 
neeconomicoase.

5. Creșterea peste prevederile de plan, 
a productivității muncii cu 2 000 lei pe 
fiecare om al muncii, prin :

— aplicarea in devans a celor 25 de 
măsuri prevăzute în programul de per
fecționare a organizării și modernizarea 
producției ;

— sporirea la 90 la sută a lucrărilor de 
betonare executate prin utilizarea meto
delor și tehnologiilor industrializate ;

— creșterea la 98 la sută a gradului 
de mecanizare a lucrărilor de terasa- 
mente :

— îmbunătățirea cu 2 la sută a indi
cilor de utilizare a mașinilor, utilajelor 
și instalațiilor din dotare, față de sar
cina prevăzută ;

— raționalizarea și optimizarea trans
porturilor tehnologice, ceea ce va deter
mina o economisire a 280 000 tone-km ;

— ridicarea nivelului de pregătire pro
fesională a personalului muncitor, prin 
cuprinderea in cursurile de perfecționa
re a 2 180 oameni ai muncii și policali
ficare a 290 muncitori.

6. Reducerea cheltuielilor totale și ma
teriale la 1 000 lei producție de construc
ții-montaj față de sarcina planificată eu 
4 lei și respectiv 5 lei prin organizarea 
mal bună a lucrărilor, introducerea teh
nologiilor avansate, buna gospodărire a 
materialelor și punctelor de lucru, dimi
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CHEMAREA LA ÎNTRECERE 
adresată de institutul de cercetare și producție pentru pomicultură 

Pitești - Mărăcineni, județul Argeș, către toate unitățile 
de cercetare științifică și producție din agricultură

Colectivul de cercetători, proiectanți, 
tehnicieni și muncitori din Institutul d« 
cercetare și producție pentru pomicultură 
Pitești-Mărăcineni, puternic mobilizați de 
istoricele hotăriri ale Congresului al 
XIII-lea al partidului, de prețioasele in
dicații date de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidu
lui, cu prilejul numeroaselor vizite în 
unitățile agricole, a desfășurat in anul 
1987 o activitate susținută, realizînd inte
gral planul de cercetare științifică, de 
proiectare și de producție. Astfel, au 
fost omologate 13 tehnologii și secvențe 
tehnologice noi și 4 soiuri de pomi, au 
fost introduse în producție 42 soluții teh
nologice, s-au elaborat proiecte privind 
organizarea și înființarea a peste 12 mii 
ha de noi plantații de pomi, arbuști fruc
tiferi și viță de vie, s-au produs în pe
pinierele institutului și ale stațiunilor 
pomicole 9 500 mii pomi altoiți, 19 740 
mii arbuști fructiferi și 193 000 mii sto- 
loni de căpșun, asigurindu-se în cea mai 
mare măsură necesarul de material să- 
ditor din toate categoriile biologice, pre
cum și unele disponibilități pentru ex
port.

Animați de voința fermă de a înde
plini exemplar sarcinile noi reieșite din 
hotărîrile adoptate de Conferința Națio
nală a partidului, de a traduce în viață 
prețioasele indicații primite din partea 
tovarășului Nicolab Ceaușescu și a tova
rășei Elena Ceaușescu. cu prilejul anali
zei Programului de dezvoltare a pomi- 
culturii, în vara anului trecut, oamenii 
muncii din institut cheamă la întrecere, 
pentru depășirea planului și programelor 
de cercetare pe anul 1988. anul de virf 
al acestui cincinal, colectivele de muncă 
din toate unitățile de cercetare științifică 
și producție în agricultură, angajîndu-se 
să realizeze următoarele :

1. Omologarea a 12 tehnologii și sec* 
vențe tehnologice noi pentru pomicultură, 
din care două peste plan, privind meto
dele de lucrare și fertilizare a solului din 
livezi, executarea tăierilor de fructifi
care la pomi și aplicarea tratamentelor 
fitosanitare a căror aplicare in produc
ție, alături de cercetările din ultimii ani, 
vor asigura creșterea producției de fruc
te cu peste 300 000 tone și o reducere a 
consumurilor de energie cu 3—4 la sută.

2. întocmirea documentațiilor tehnice 
pentru omologarea a 7 soiuri de pomi și 
arbuști fructiferi, din care două peste 
plan, soiuri cu productivitate mare și re
zistență la boli și care vor asigura o creș
tere cu 12 la sută a producției de fruc
te, precum și o reducere cu 30 la sută 
a numărului de tratamente.

3. Prin folosirea micropropagărfl „in
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CHEMAREA LA ÎNTRECERE 
adresată de întreprinderea județeană de gospodărie comunală 

și locativă Caraș-Severin, tuturor unităților de gospodărie 
comunală, de locuințe și prestații în construcții

Deplin angajat in efortul gene.ral de 
transpunere in viață a istoricelor hotăriri 
adoptate de Congresul al XIII-lea și de 
Conferința Națională ale partidului, pu
ternic mobilizat de orientările și sarcini
le date de secretarul general al partidu
lui. tovarășul Nicolae Ceaușescu, hotărit 
să ridice în continuare eficiența economi
că a activității sale, colectivul de oameni 
ai muncii din întreprinderea județeană 
de gospodărie comunală și locativă Ca
raș-Severin cheamă la întrecerea socia
listă pe anul 1988 toate unitățile similare 
din țară, angajîndu-se să realizeze urmă
toarele obiective :

1. Depășirea cu 6 la sută a planului de 
producție și prestări servicii în activitatea 
de gospodărie comunală și prestări în 
construcții.

2. Depășirea cu 5 la sută a producției 
marfă industrială și a prestărilor de ser
vicii neindustriale în industria mică, pe 
seama valorificării mai depline a resur
selor locale și a materialelor refolosibile. 
Prin aplicarea măsurilor din programul 
de modernizare, vom obține peste plan o 
producție marfă de 26 milioane lei și o 
reducere de 4 milioane lei a costurilor de 
producție.

3. Sporirea cu 7 la sută a producției 
nete și a productivității muncii, peste sar
cina planificată.

4. Depășirea cu 5 la sută a planului Ia 
export prin diversificarea gamei de pro
duse și îmbunătățirea calității acestora.

5. Depășirea cu 8 la sută a planului de 
reparații curente șl prestări în construcții 
asigurînd întreținerea și repararea supli
mentară a 25 imobile.

6. Livrarea unui volum suplimentar de 
apă potabilă de 1,6 milioane mc concomi
tent cu reducerea pierderilor în rețele cu 
1 la sută.

7. Reducerea față de plan a cheltuieli
lor totale la 1000 lei producție marfă cu 
6 lei și a celor materiale cu 8 lei prin di
minuarea cu 5 la sută a consumurilor 
specifice de energie, combustibili și car
buranți și prin reducerea cu 7 la sută a 
consumurilor normate de ciment, metal și 
material lemnos la lucrările de prestări 
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nuarea la minimum a cheltuielilor de 
organizare de șantier.

7. Prin generalizarea Inițiativei „Contul 
de economii al grupei sindicale" vom rea
liza următoarele economii față de nor
mele de consum planificate : 800 tone 
ciment, 100 tone metal. 50 MWh energie 
electrică și 150 tone combustibil conven
țional. De asemenea, prin acțiuni de 
bună gospodărire, vom recupera, peste 
sarcina planificată, 40 tone oțel, 40 mc 
material lemnos, 0,5 tone deșeuri P.V.C. 
Valoarea pieselor de schimb și subansam- 
blelor recondiționate cu forțe proprii pes
te plan se va ridica la 3 milioane lei.

8. în scopul îmbunătățirii în continuare 
a condițiilor de muncă șl viață ale în
tregului personal muncitor, vom realiza 
și da in folosință, din fondurile proprii, 
140 de locuințe de serviciu, vom extinde 
cantina la capacitatea de 2100 mese pe 
zi. precum și gospodăria anexă a uni
tății, asigurlnd astfel posibilități sporite 
de aprovizionare și .de îmbunătățire a 
meniurilor.

îndeplinind exemplar toate obiectivele 
chemării la Întrecere, oamenii muncii 
din cadrul Trustului antrepriză generală 
de construcții-montaj Mureș sint hotărîți 
să-și aducă întreaga contribuție la înfăp
tuirea mărețelor obiective stabilite de 
Congresul al XIII-lea și Conferința Na
țională ale partidului, ceea ce va crea 
condițiile trecerii scumpei noastre patrii 
— Republica Socialistă România. într-un 
stadiu nou, superior de dezvoltare.

COMITETUL DE PARTID
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vitro", microbutășiri în ceață artificială, 
a platformelor tehnologice de înrădăci
nare, mecanizarea proceselor de altoire, 
institutul se angajează să-șl depășească 
sarcinile de plan cu 15 la sută la produc
ția de pomi și cu 30 la sută la arbuști și 
stoioni de căpșun, creind astfel disponi
bilități, atît pentru unitățile de producție 
cit și pentru export.

4. Folosind metode noi de cercetare, 
cum sint : embriocultura. androgeneza. 
mutageneza „in vitro", precum și testarea 
timpurie a unor însușiri de productivita
te, rezistență la boli, prin folosirea unor 
indicatori biologici și biochimici, vom 
scurta durata de obținere a soiurilor și 
portaltoilor, în funcție de specie cu 3—5 
ani. De asemenea, in domeniul tehnolo
giilor de cultură, prin folosirea modele
lor matematice și a simulării pe calcula
tor, vom reduce durata de experimentare 
și eforturile materiale cu 25 la sută.

5. Asistența tehnică acordată unităților 
de producție de către personalul nostru 
de cercetare și proiectare se va cifra la 
130 000 ore-om. ceea ce va permite acce
lerarea introducerii progresului tehnic în 
pomicultură și obținerea, pe această cale, 
a unei eficiente de 65 milioane lei.

6. în documentațiile tehnfco-economice 
pentru înființarea celor 12000 ha plantații 
pomicole, prevăzute în planul pe anul 
19K8, vom introduce sisteme noi de ame
najare și cultură a pomilor pe terenuri 
în pantă, sisteme care vor contribui Ia 
reducerea volumiiilut de terasamente și a 
traficului tehnologic.

7. în scopul creșterii eficienței activită
ții de proiectare, vom spori gradul de 
utilizare a proiectelor tip și a tehnicilor 
moderne de calcul, vom reduce termenele 
de predare a lucrărilor.

8. Ca urmare a aplicării imediate a re
zultatelor cercetării științifice, în fermele 
de producție ale institutului, vom depăși 
planul de producție Ia fructe cu 15 la 
sută, la producție netă și la productivi
tatea muncii cu 6 la sută, obținind, tot
odată, un beneficiu cu 20 la sută mai 
mare decît cel planificat.

întregul colectiv de muncă al Institu
tului de cercetare și producție pntru po
micultură Pitești-Mărăcineni, județul Ar
geș, în frunte cu comuniștii, este ferm 
hotărît ca prin utilizarea la maximum a 
potențialului de creație tehnică și știin
țifică a bazei materiale de care dispune, 
să asigure realizarea exemplară a sarci
nilor de plan și a angajamentelor asu
mate în întrecerea socialistă pe anul 1988, 
adueîndu-și astfel o contribuție sporită la 
înfăptuirea obiectivelor noii revoluții 
agrare în țara noastră.
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In construcții. Vom realiza astfel un be
neficiu suplimentar de un milion lei și o 
economie de 300 MWh energie electrică, 
7 tone carburanți, 90 tone metal și 100 
tone ciment.

8. Prin folosirea rațională a energiei 
neconvenționale — prepararea apei calde 
menajere prin energie solară, folosirea 
biogazului și a energiei eoliene — vom 
realiza o economie de combustibil de 
650 tone cc.

9. Vor fi recondiționate piese de schimb 
în valoare de cel puțin 2 milioane lei. 
Prin generalizarea inițiativei „Contul de 
economii al grupei sindicale" vom obține 
o economie anuală de cel puțin 2 mit Ui 
pe fiecare om al muncii.

10. In strinsă concordanță cu cerințele 
progresului tehnic și cu formele superi
oare de organizare a producției, vom cu
prinde în cursurile de perfecționare a 
pregătirii tehnico-profesionale 600 da oa
meni ai muncii și vom policalifica 100 
muncitori.

11. împreună cu asociațiile de locatari 
vom organiza acțiuni pentru reducerea 
consumurilor de energie electrică, gaze 
naturale, combustibil lichid și solid, pen
tru mai buna gospodărire și întreținere a 
locuințelor. Totodată prin antrenarea tu
turor cetățenilor pentru acțiuni de co
lectare și predare a unui volum sporit de 
materiale recuperabile din gospodăriile 
proprii, precum și pentru Înfrumusețarea 
localităților vom executa un volum de 
900 000 zile om.

12. Pentru îmbunătățirea permanentă a 
condițiilor de muncă și viață ale perso
nalului muncitor, vom dota bazele de pro
ducție și prestații existente cu mașini șl 
utilaje moderne ce vor asigura mecani
zarea unui volum sporit de operații.

Colectivul de oameni ai muncii din în
treprinderea noastră in frunte cu comu
niștii va acționa cu hotărîre și rfispu odor • 
pentru îndeplinirea tn cele mai bune con
diții a sarcinilor de plan și angaja
mentelor asumate pe anul 1983, contr - 
buind astfel în măsură sporită la traduce
rea în viață a hotăririlor Congresului ol 
XIII-lea al Partidului Comunist Român.
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(T impetuoasă dezvoltare pe coordonatele civilizației și progresului
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Una din dimensiunile cele mai semni
ficative ale amplului proces de dezvol
tare economico-socială a țării in pe
rioada care a trecut de la cel de-al IX- 
lea Congres al partidului o constituie pu
ternica inflorire a tuturor județelor pa
triei, transformarea acestora în unități ie- 
ritorial-administrative cu un impresio
nant potențial econamico-social, ilustrare 
elocventă a politicii unitare și de largă 
perspectivă promovate de partid, de se
cretarul său generali, tovarășul Nico’ae 
Ceaușescu, ce vizează progresul multi
lateral al județelor, al tuturor localităților 
patriei.

Reorganizarea teritorial-administra- 
tivâ, de la a cărei înfăptuire se împli

nesc două decenii, a propulsat in mod 
spectaculos toate zonele țării pe coordo
natele dezvoltării, a condus la întărirea 
rolului orașelor și comunelor ca unități 
teritoriale de bază, a permis ridicarea la 
un nivel superior a conducerii în profil 
teritorial, a creat condiții deosebit de fa
vorabile pentru dezvoltarea armonioasă 
și echilibrată a tuturor zonelor și locali
tăților țării, pentru atenuarea deosebiri
lor dintre sat și oraș, dintre activitatea 
din industrie și agricultură, constituind 
un factor de prim ordin in procesul de 
omogenizare a societății noastre, de ridi
care continuă a nivelului de trai al între
gului nostru popor.

Realizările obținute in anii' construcției 
socialiste pot fi ilustrate sintetic prin va
loarea ridicată a fondurilor fixe existente 
în fiecare județ, prin cifra impresionantă 
□ producției realizate pentru fiecare lo
cuitor, prin capacitățile de producție și 
valoarea producției industriale ce le ca
racterizează, precum și prin ponderea 
populației urbane, in continuă creștere. 
Congresul al Xlll-lea al partidului o hotă
rî t continuarea in ritm susținut a politicii 
de amplasare rațională a forțelor de pro
ducție pe întreg teritoriul țării, de ri
dicare pe o nouă treaptă a gradului de 
progres și civilizație al tuturor județelor 
și localităților patriei, din inițiativa tova

rășului Nicolae Ceaușescu fiind elaborat 
„Programul-directivă de dezvoltare e- 
conomico-socială a României in profil te
ritorial în perioada 1986-1990", program 
care urmărește valorificarea superioară a 
resurselor materiale și umane din fiecare 
județ, creșterea necontenită a potenția
lului lor economic.

In contextul acestui proces de gene
roasă dezvoltare a fiecărui județ, a fie
cărei localități a patriei se inscrie și a- 
firmarea tinerei generații in Epoca 
Nicolae Ceaușescu, prezența acesteia in 
prim-planul activității economico-sociale, 
prin investirea sa de către partid, de că
tre secretarul său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, cu importante răs

punderi in opera de făurire a societății 
socialiste multilateral dezvoltate. Acest 
rol major al tineretului in societate este 
rezultatul transpunerii consecvente in 
practică a concepției profund științifice, 
generoase și vizionare, prin prisma că
reia tineretul este o „puternică forță so
cială, viitorul însuși al națiunii noastre 
socialiste".

Este un enunț ce stă la baza unei în
tregi politici referitoare la tinăra gene
rație, politică ce are in vedere atit poten
țialului creator remarcabil al tineretului, 
cit și marile răspunderi ce ii revin, in ca
drul organizației sale revoluționare, in o- 
pera de făurire a noii societăți. Dezvol
tarea accelerată pe care au cunoscut-o 

toate județele țării — așa cum reiese și 
din grupajul de însemnări publicat in 
pagina de față —, constituirea și func
ționarea unui amplu sistem democratic, 
unic in felul său, în care tinerii și or
ganizația lor au un cuvint important de 
spus, atribuirea prin lege a unui cuprin
zător evantai de drepturi și facilități con
stituie cadrul stimulator in care se des
fășoară munca și viața tinerei generații, 
care inscrie in cronica faptelor de mancă 
din fiecare județ, din fiecare localitate 
noi și semnificative realizări, ca suprem 
criteriu al angajării in vastul efort crea
tor al întregii națiuni, fiind hotărită să 
facă din acest an al cincinalului o pe
rioadă de mari împliniri.

■ ■ . ■: ' ■ '

ALBA

Spațiu de rezonanță al Isto
riei românești, al luptei poporu
lui nostru pentru libertate și 
unitate națională, județul Alba 
reprezintă pentru generațiile de 
azi o sursă generatoare de me
reu vii inițiative în domeniul 
educației patriotice.

Dezvoltarea economico-socială 
pe care a cunoscut-o acest județ 
din cetatea de piatră a Apuse
nilor confirmă în mod strălucit 
politica partidului nostru, a 
secretarului său general, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. de dez
voltare armonioasă a tuturor 
zonelor țării, de transformare a 
fiecărei localități într-o puter
nică cetate a muncii și creației. 
Ar fi suficient în acest sens să 
amintim procesele înnoitoare pe 
care le-a cunoscut, pe toate 
coordonatele vieții sale, muni- 
cipul Alba Iulia în perioada 
inaugurată de cel de-al IX-lea 
Congres al partidului, proces 
care a conferit orașului Marii 
Uniri anvergura unui mare cen
tru urban și industrial. Noile 
cartiere — ce superbă deschi
dere are acum orașul spre zona 
bulevardelor. Transilvaniei și 
Victoriei, de pildă —, constela
ția marilor sale unități indus
triale — întreprinderea de Uti
laj. „Porțelanul". întreprinderea 
Mecanică, „Refractara". „Ar
deleana" —. unitățile de cerce
tare. proiectare, școlile și liceele 
cu o bogată tradiție în promo
varea unui proces instructiv- 
educativ de înaltă calitate, in
stituțiile cultural-artistice, în 
fruntea cărora se situează Mu
zeul Unirii și Casa de cultură a 
sindicatelor. reprezintă repere 
de primă mărime ale potenția
lului creator al unui oraș și al 
unui județ care s-a dezvoltat 
spectaculos de la apariția sa ca 
uni tate teritorial-administrațivă. 
Paleta acestor bogate realizări 
include, firește, și mutațiile în
registrate și în dezvoltarea ce
lorlalte localități ale județului : 
Sebeșul, cu noua sa înfățișare

SUCEAVA
Aidoma întregii țări, județul 

Suceava a cunoscut, in perioa
da pe care, cu aleasă mindrie 
patriotică o numim „Epoca 
Nicolae Ceaușescu", o ascensiu
ne fără precedent. în această 
perioadă de mărețe împliniri, 
județul din marginea de nord a 
țării a făcut saltul spectaculos 
de la 3,7 miliarde lei, cit repre
zenta valoarea producției glo
bale în anul 1965, la peste 20 
miliarde lei. Au fost construite, 
dezvoltate și modernizate peste 
150 obiective industriale și mai 
bine de 50 obiective social-cul- 
turale, au fost create peste 
80 000 locuri noi de muncă. Ju
dețul Suceava realizează, la ora 
actuală, zeci și zeci de produse 
industriale, care se exportă în 
50 de țări ale lumii, de pe 
toate continentele. Județul Su
ceava se situează, practic, pe 
primul loc în țară la producția 
de : celuloză și semiceluloză, 
hirtie. cherestea total, plăci a- 
glomerate din lemn, tricotaje 
tip bumbac, brinzeturi. con
serve din carne și carne tau
rină.

Străvechea cetate a Sucevei, 
capitală a Moldovei în vremi de 
frămîntată istorie, lăcaș de sim
țire patriotică adîncă. a devenit, 
în anii noștri, cetatea modernă 
a unei epoci de aur, în care 
turlelor monumentelor istorice 
și de' arhitectură li s-au adău
gat turnurile unor mari între
prinderi industriale precum : 
Combinatul de Celuloză și Hîr- 
tie. Combinatul de Prelucrare 
a Lemnului. întreprinderea de 
Mașini Unelte, întreprinderea 

urbană și cu puternica dezvol
tare pe care au cunoscut-o în
treprinderile sale de pielărie și 
marochinărie, de ciorapi; Blajul, 
în economia căruia un loc de 
frunte îl ocupă Combinatul de 
Industrializare a Lemnului și 
întreprinderea de Accesorii pen
tru Mașini-Unelte ; Cugirul, cu 
puternicul colectiv muncitoresc 
al întreprinderii Mecanice ; 
Aiudul, cu binecunoscuta sa în
treprindere Metalurgică și cea 
de prefabricate din beton; Zlat- 
na, Cîmpeni. Ocna Mureș — ca 
să amintim doar localitățile ur
bane ale județului.

Realizînd, în spațiul acestor 
însemnări, o „vedere de ansam
blu" a dezvoltării județului în 
anii Epocii Nicolae Ceaușescu

Un spațiu emblematic 
al tinereții

— este suficient în acest sens 
să amintim că județul Alba rea
lizează azi o producție de 34 
de ori mai mare în comparație 
cu anul 1950 — am pornit de la 
ideea că potențialul economic și 
social al orașelor și satelor, baza 
materială puternică creată în 
ultimele două decenii constituie 
un cadru generos de afirmare 
pentru tînăra generație, pentru 
colectivele de tineri, mobilizate 
de organele și organizațiile 
U.T.C., care au desfășurat și 
desfășoară o activitate susținută, 
menită să sporească contribuția 
tineretului la realizarea sarci
nilor de producție.

Vorbind despre activitatea or
ganizației județene, despre ă- 
genda sa de lucru, accentuăm 
faptul că pretutindeni în orga
nizațiile componente ■ se acțio
nează cu hotărîre și perseve- 

de Utilaje și Piese de Schimb, 
întreprinderea de Tricotaje 
„Zirrfbrul", întreprinderea de 
Confecții, Integrata de Lină și, 
mai de curînd, întreprinderea 
de Fibre Artificiale. întreprin
derea de Aparate de Măsură și 
Control. întreprinderea de Rul
menți etc. Județul întreg avea 
să-și dovedească vocația indus
trială prin intermediul unor 
noi unități economice : Combi
natul Minier Suceava (cu se
diul la Gura Humorului). în
treprinderea de Scule, Suban- 

La școala muncii 
și a dragostei de țară

samble și Accesorii (Rădăuți), 
întreprinderea Chimică (Fălti
ceni), întreprinderea de Co
voare Plușate (Șiret), Filatura 
de Bumbac (Cîmpulung Mol
dovenesc), U.C.R.U.P.S. (Va
tra Dornei).

Firește, progrese remarca
bile s-au înregistrat în toți a- 
cești ani și în agricultura ju
dețului, cu deosebire la cultura 
cartofului, în pomicultură și 
producerea furajelor, iar în ceea 
ce privește zootehnia (perfor
meră in zonele muntoase), ju
dețul se situează pe locul I la 
nivel de țară în ce privește în
cărcătura de animale raportată 
la suta de hectare teren agri- 

rență pentru transpunerea în 
viață a hotărîrilor adoptate în 
cadrul recentelor conferințe de 
dare de seamă și alegeri, comi
tetele de la nivel municipal, 
orășenesc și comunal, ca și cele 
de la nivelul unităților sau al 
secțiilor, birourile — formate 
în bună parte din cadre aflate 
la. primul lor mandat — fiind 
angajate în finalizarea unor 
obiective concrete, a unor ini
țiative.,și acțiuni a căror „sca
dență" a fost fixată chiar l în 
această parte a primului trimes
tru. Există pentru aceasta o 
bază bună, reprezentată de re
zultatele înregistrate de organi
zația județeană în anul econo
mic 1987. planul la muncă pa
triotică fiind îndeplinit și de
pășit. Din datele puse la dispo-

ziție de sectorul de resort al 
comitetului județean reținem că 
valoarea totală a lucrărilor de 
muncă patriotică (planificat : 
358 407 000 lei) a fost realizată 
în proporție de 110.93 la sută, 
ceea ce înseamnă 397 594 947 lei. 
Iată și nivelul realizării celor- 
lați indicatori : lucrări în in
dustrie : 114,15 la sută ; lucrări 
în producție : 114.63 la sută ;
lucrări de cercetare-proiectare : 
110.62 la sută ; lucrări de de
montare și dezmembrare a fon
durilor fixe : 118.68 la sută. Să 
consemnăm, totodată, că pentru 
anul 1988 organizația județeană 
Alba a U.T.C. și-a propus, să 
realizeze o valoare totală a lu
crărilor de muncă patriotică 
mulț superioară, obiectiv major 
pentru realizarea căruia își des
fășoară activitatea în acest an 

col, după cum și la unele pro
duse animaliere ocupă alte 
locuri fruntașe.

Pretutindeni unde vine vor
ba de performanță, fie ea eco
nomică sau spirituală, un cu
vint însemnat vin să-1 spună 
tinerii, membrii organizației re
voluționare de tineret. Numă
rul lor a crescut. în anul 1987. 
de la 91 747 la 94 000. creșterea 
fiind socotită una din cele mai 
semnificative pe țară. Uteciștii 
reprezintă, la ora actuală a- 
proape 15 la sută din populația 

județului. Din structura orga
nizației județene de tineret fac 
parte : o organizație munici
pală, Suceava, cu peste 30 000 
de membri, 7 organizații orășe
nești' (Fălticeni, Rădăuți, Cîm
pulung Moldovenesc, Vatra 
Dornei, Gura Humorului, Șiret, 
Solea), 90 organizații comunale 
(cităm dintre ele ca fiind deți
nătoarele unor foarte bune re
zultate : Ostra, Vicovul de Sus, 
Fundu Moldovei, Crucea, Fra
sin, Broșteni, Iacobeni, Dorna 
Candrenilor, Marginea). Se su
bordonează direct Comitetului 
județean al U.T.C. trei orga
nizații : cea a întreprinderii de 
Prospecțiuni și Exploatări Geo

un șantier județean al tinere
tului la lucrările de îmbunătă
țiri funciare din zona Blaj și 
mar multe șantiere locale ale 
tineretului, in municipiu! Alba 
Iulia, la Aiud, Blaj și Cugir, in 
domeniul construcției de locuin
țe, precum și pentru executarea 
unor lucrări de regularizări 
cursuri de apă și .îmbunătățiri 
funciare.

între realizările tinerelor co
lective.. de muncă -ale "județului, 
menționăm faptul că, în aceste 
zile, constructorii hidroenergeti- 
cieni de la Antrepriza de Con
strucții Hidroenergetice Sebeș 
— cei care și-au adus contri
buția la construcția marilor ba
raje de la Tău, Oașa. Dobra, 
Șugag, Săsciori. Sebeș și Miho- 
iești. precum și a centralelor 
electrice aferente — acționează 
în această perioadă pe noi fron
turi de lucru. La întreprinderea 
Metalurgică Aiud. unitate c i o 
pondere importantă în economia 
județului, organizațiile de tine
ret sînt promotoare ale unor 
zile și săptămini record. în ca
drul echipelor și schimburilor 
tineretului, acționînd. totodată, 
pentru finalizarea unor teme de 
cercetare-proiectare. La „Porțe
lanul". întreprindere distinsă cu 
numeroase ordine și medalii, 
precum și cu înaltul titlu de 
„Erou al Muncii Socialiste", or
ganizația de tineret este impli
cată plenar în eforturile între
gului cojectiy de realizare, la 
înălți parametri de calitate și 
eficiență, a sarcinilor de produc
ție. tinerii fiind promotorii unor 
inițiative menite să sporească 
competitivitatea la export a 
porțelanului, de ■ Alba Iulia. O 
atenție deosebită este acordată, 
la întreprinderea de Utilaj, des
fășurării întrecerii' ufeciste." anul 
1988 înscriind printre obiective
le muncii organizației și ocupa- 

"rea unui loc 'fruntaș la nivel de 
municipiu și județ. Iată deci un 
început de an bun. sub ’ semnul 
faptei, al hotărîrii.de a îndeplini 
exemplar propriile hotărîri și 
angajamente.

MIRCEA FLORIN ȘANDRU

logice Cîmpulung Moldovenesc 
(1 100 tineri), a Minei LeșU 
Ursului (800 tineri), a întreprin
derii de Metale Rare „Crucea" 
(500 tineri).

Demr»ă de consemnat este, in 
activitatea organizației jude
țene Suceava a; U.T.C., tradiția 
șantierelor de muncă patriotică, 
prin intermediul cărora se for
mează, la școala muncii ,și 1 a 
dragostei de țară, căractere pu
ternice și se obțin, pe de altă 
parte, numeroase satisfacții de 
pe urma unor remarcabile reali
zări. Așa se cuvin menționate 
șantierele locale organizate la 
Centrala Electro-Termicâ Sucea
va,. la calea ferată Dornești-Si- 
ret sau la ansamblul de locuin
țe din Iacobeni. Ele iau urmat 
îndeaproape exemplul brigadie
rilor de Ia Șantierul județean al 
tineretului Mina Călimani (fost, 
cu ani în urmă, șantier națio
nal) și rezultatele bune n-aveau 
să întîrzie.

Viorica Hatnean, secretar al 
Comitetului municipal Suceava 
al U.T.C., ne-a vorbit despre 
șantierul local organizat Ia pa
sajul C.F.R. și la care au parti
cipat detașamente de tineri bri
gadieri de la liceele „Ștefan 
cel Mare", „Petru Rareș", Li
ceul industrial nr. 2 și Liceul 
industrial nr. 4. Tot ei, elevii, 
se pregătesc să-i sprijine pe ti
nerii din întreprinderi Ia în
ființarea, în acest an, a unor noi 
șantiere locale, menite a-și a- 
duce contribuția la înfrumuse
țarea orașelor, a localităților în 
genere, și la construcția de lo
cuințe.

DRAGOMIR MAGDIN

BIHOR
Străbătind municipiul Oradea, 

t’-ecind prin orașele Aleșd, 
Beiuș, Dr. Petru Groza, Marghi- 
ta, Salonta, Nucet și Vașcău, 
prin satele și comunele județu
lui Bihor înțelegi cum nu se 
poate mai exact ce au repre
zentat pentru locurile și oame
nii de aici deceniile de libertate 
deplină ale patriei. Bihorul de 
azi, cel aflat la cota începutu
lui de an 1988, reprezintă suma 
unor impresionante și semnifi
cative prefaceri care poartă, 
asemenea tuturor meleagurilor 
României socialiste, însemnele 
distincte ale unei epoci unice 
în înfăptuiri, „Epoca Nicolae 
Ceaușescu". Parametrii actuali 
ai dezvoltării economico-sociale 
a întregului județ conturează 
pregnant vocația constructivă, 
opțiunile majore. înaltul nivel 
al civilizației materiale și' spi
rituale proprii oamenilor do pe 
aceste meleaguri, ferm angajați, 
împreună cu întregul nostru 
popor, sub conducerea partidu
lui. a secretarului său general, 
președintele României. to
varășul Nicolae Ceaușescu, pe 
drumul făuririi noii istorii, so
cialiste și comuniste a țării.

Și Bihorul, asemenea tuturor 
zonelor patriei, este un județ 
aflat sub semnul tinereții revo
luționare, un spațiu în care, în
frățiți în muncă’și idealuri, ti
nerii, români, maghiari și de 
alte naționalități, înfăptuiesc, 
creează și visează. Și în Bihor,, 
alături de toți ceilalți oameni 
ai muncii, tinerii muncesc cu 
avînt și dăruire, dau contururi 
noi de faptă unor gînduri și 
idealuri îndrăznețe, aflindu-se 
întotdeauna, acolo unde este 
mai mare nevoie de ei. Urmînd 
neabătut pilduitorul exemplu de 
dăruire patriotică și spirit re

PRAHOVA

In anii glorioși ai Epocii 
Nicolae Ceaușescu, județul Pra
hova a cunoscut o dezvoltare 
fără precedent. Noi și noi uni
tăți industriale, noi și noi in
vestiții economice, sociale, cul
turale au schimbat, mareînd un 
progres continuu, înfățișarea 
fiecărei localități. Spațiul de 
muncă și. acțiune al tinerilor 
s-a extins permanent, punînd în 
fața; fiecărui Colectiv, a fiecărei 
organizații de tineret. sarcini 
complexe și majore, direct de
terminate, de această dinamică 
și spectaculoasă evoluție.

întreaga activitate a acestei 
organizații ilustrează cum nu se 
poate mai concludent angajarea 
și dinamismul cu care tînăra 
generație âși mobilizează toate 
forțele pentru a răspunde per
manent sarcinilor încredințate 
de partid, 1 de secretarul său 
general. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, simbolul viu și în
flăcărat de comunist cutezător 
și încercat, pe care îl urmează 
.cu deplină încredere întreg 
poporul. în anul 1987 cei peste 
142 000 de tineri prahoveni, 
constituiți. în peste 3 100 orga
nizații conduse de birouri și 200 
conduse de comitete, au obținut 
rezultate însemnate care atestă 
un grad înalt de conștiință .și 
responsabilitate, de maturitate 
politică autentică. Ei s-au im
plicat activ, sub conducerea co
mitetului județean de partid, în 
realizarea mărilor sarcini ce 
privesc dezvoltarea economică 
și socială a județului, adueîn- 
du-și o contribuție majoră la 
înfăptuirea unor vaste programe 
de investiții, de cercetare știin
țifică, de dezvoltare tehnologică 
și de promovare a progresului 
tehnic în toate domeniile.

Pentru a configura dimensiu
nile acțiunilor situate sub sem
nul tinereții revoluționare, să 

voluționar al conducătorului în
cercat al partidului și statului 
nostru, urmindu-i îndemnurile 
și sfaturile și tinerii Bihorului 
înscriu în cronica devenirii so
cialiste și comuniste a patriei 
realizări de prestigiu ce confir
mă. o dată în plus, entuziasmul, 
pasiunea, compe’ența și respon
sabilitatea — trăsături caracte
ristice întregii generații tinere 
din România socialistă. Pe plat- 

"formele industria’e ale orașelor 
și ale municipiului Oradea, în 
întreprinderile constructoare de 
mașini. în chimie, în subteran 
aducind la suprafață bulgării 
negrii ai luminii, în schelele de

Argumentele 
vocației creatoare

extracție petrolieră, pe șantie
rele muncii patriotice, în agri
cultură, în școli și unități de 
cercetare, asemenea tinerilor 
țării, și tinerii județului Bihor 
conferă calității de membru al 
organizației revoluționare de ti
neret Însemnele înaltei conști
ințe comuniste, ale muncii și 
creației neobosite pentru .con
tinua devenire a județului lor, 
a patriei noastre.

Dimensiunile angajării, ale 
spiritului revoluționar ce carac
terizează întreaga activitate a 
organizațiilor U.T.C. bihorene 
se concretizează în munca res
ponsabilă, plină de pasiune și 
dăruire pentru îndeplinirea și 
depășirea sarcinilor de produc
ție, în participarea permanentă 
la ampla competiție pentru nou.

ne oprim la cîteva dintre argu
mentele cele mai semnificative. 
Iată, de pildă, prin lucrări de problemelor producției 
muncă patriotică efectuate în

. . industrie, în agricultură, în ceț- * sută reprezintă procentul 
cetarea științifică, prin finali
zarea unor acțiuni valoroase la 
nivelul tuturor organizațiilor de 
tineret, pe șantierele județene 
sau locale, organizația județea
nă a raportat la sfîrșitul anului 
trecut îndeplinirea unui plan la 
muncă patriotică în valoare da 
849 milioane lei. Au fost lansa-
te și s-au finalizat —, conti-r 
nuîndu-se cu bune rezultate și 
în acest an — o serie de iniția
tive cu eficiență deosebită. 
„Petrol — Cărbune *87“ și „Pa

Însemnele dezvoltării 
contemporane

triei — mai multă energie" sînt 
două inițiative specifice, lansa
te în cadrul acestei organizații 
județene și determinate de ne
cesitatea sporirii contribuției 
tineretului prahovean la rezol
varea problemelor energetice 
ale țării. Astfel la întreprinde
rea „1 Mai", la Rafinăria Plo
iești, la „Cablul românesc" șl 
în multe alte colective muncito
rești au prins viață și s-au fi
nalizat numeroase idei ale ti
nerilor care au contribuit ne
mijlocit la îndeplinirea planuri
lor' economice, la creșterea unor 
parametri calitativi și de teh
nicitate ai produselor, la spori
rea tot mai evidentă a gradului 
lor de competitivitate etc.

Incercînd să exprimăm cit 

pentru sporirea " continuă a ni
velului calității și eficienței in 
toate- domeniile ■ de activitate. 
Astfel. în cinstea celor două 
evenimente din viața partidului 
și a țării — Conferința Naționa
lă a partidului și sărbătorirea 
celor patru decenii de la pro
clamarea Republicii — organi
zația județeană Bihor a U.T.C. 
și-a îndeplinit planul economic 
în proporție de 160 la sută. 
Acționînd cu maximă răs
pundere, sub genericul inițiati
velor uteciste, uteciștii bihoreni 
au realizat lucrări de muncă 
patriotică în industrie, in valoa
re totală de aproape 550 milioa

ne lei, în agricultură, de peste 
150 milioane lei, în cercetare- 
proiectare de peste 30 milioane 
lei, iar la recuperarea și rein
troducerea materialelor refolo- 
sibile în circuitul productiv lu
crări în valoare totală de peste 
35 milioane lei.

Șantierele tineretului au con
stituit și constituie; de aseme
nea. Veritabile spații de anga
jare conștientă, de implicare 
creatoare și eficientă a organe
lor și organizațiilor de tineret 
în realizarea unor obiective de 
mare importanță pentru întrea
ga economie a județului. Și în 
anul, trecut și in anul acesta au 
fost organizate și vor funcțio
na : șantierul județean al tine
retului de la amenajarea hidro

mai concis aportul de inteligen
tă al tinerilor la rezolvarea 

să ne 
oprim din nou la cifre. 140 Ia 

de 
realizare a activității de cerce
tare științifică asumată de ti
neri. Eficiența lucrărilor efec
tuate de ei în acest domeniu se 
ridică la peste 70 milioane lei. 
N-ar putea' lipsi, chiar dintr-o 
enumerare succintă, contribuția 
adusă de tinerii de la întreprin
derea „1 Mai" unde se reali
zează instalații și agregate 
pentru industria petrolieră a 
căror pondere asigură României 
locul III în lume ca producă
toare și locul II ca exportatoare 

în acest domeniu ; tinerii de la 
Combinatul petrochimic Brazi 
•— unde ei au contribuit, printre 
altele, la elaborarea celor două 
instalații care funcționează în 
secția MPX ; studenții de la 
Institutul de Petrol și Gaze din 
Ploiești, o activă și recunoscută 
prezență în peisajul cercetării 
științifice prahovene... Oprin- 
du-ne numai la cîteva repere 
ale activității lor să cităm „Per
fecționarea tehnologiei de fa
bricație a coturilor trase pentru 
cuptoare din punct de vedere 
energetic și termic", „îmbună
tățirea sistemului de curățire a 
fluidului de foraj", „Studiul 
asupra interacțiunii serpentină- 
reactor-masă de reacție" pentru 
evitarea opririlor accidentale", 

grafică a rîului Crișul Repede ; 
șantierele locale prin care ti
nerii își vor aduce contribuția 
la dezvoltarea și modernizarea 
întreprinderii Mecanice d.n 
orașul Dr. Petru Groza,: la dez
voltarea- și modernizarea pro
ducției in cadrul Întreprinderii 
de Alumină Oradea, la lucrările 
de regularizări și ameliorări în 
bazinul hidrografic al Barcăului, 
în cadrul întreprinderii „Elec- 
trocentrale" Oradea și în con
strucția de locuințe din acest 
municipiu. Numai în anul care 
s-a încheiat lucrările de muncă 
patriotică efectuate de tinerii 
brigadieri au depășit 50 milioa
ne lei, preconizîndu-se ca și în 
acest an să se realizeze un im
portant volum de lucrări a'.ît în 
investiții, cit și in redarea în 
circuitul agricol a pămîntului, 
precum și în recuperarea bauxi
tei la întreprinderea Minieră 
Dobrești.

„Prezenți în tot ce s-a înfăp
tuit 1 Prezenți in tot ce vom 
înfăptui!" —este angajamentul 
de onoare al tuturor uteciștilor 
bihoreni. Un angajament care 
pentru membrii celor șapte or
ganizații orășenești și una mu
nicipală, precum și cele 87 or
ganizații comunale înseamnă 
noi și permanente succese și în
făptuiri in direcția modernizării 
producției, sporirii continue a 
eficientei economice îndeplini
rii și depășirii indicatorilor pla
nului economic, promovării con
secvente a noului, aplicării in 
practica de zi cu zi a celor mai 
noi cuceriri ale științei și teh
nicii, educării și formării ti
nerei generații în spiritul înal
tului patriotism revoluționar, al 
unei înaintate atitudini față de 
muncă, al dăruirii și abnega
ției, al afirmării ca tineri co
muniști, revoluționari.

CRISTINA BALINT

aplicat deja la Combinatul pe
trochimic de la Brazi.

Să ne oprim acum și asupra 
unor indicatori care sintetizea
ză mai sugestiv proiectele tine
rilor prahoveni pentru acest an, 
an hotărîtor în ceea ce privește 
realizarea obiectivelor întregu
lui cincinal nu numai în econo
mia județului, ci și la nivel 
național. Reafirmîndu-și hotărî- 
rea de a face totul pentru trans
punerea în practică a sarcinilor 
specifice care ii revin din do
cumentele Conferinței Naționa
le a partidului, din prețioasele 
indicații și orientări formulate 
de secretarul general al parti
dului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, exemplu suprem de 
muncă și viață comunistă pen
tru întreaga tînără generație, 
tineretul prahovean este puter
nic mobilizat, sub conducerea 
organizației sale revoluționare, 
în vederea realizării, la cel mai 
înalți parametri de calitate și 
eficiență, a unor sarcini și an
gajamente concrete în toate do
meniile vieții economice și so
ciale. ale activității politice și 
organizatorice. Astfel, reunind 
întreaga capacitate de muncă șl 
creație a tinerilor săi, organiza
ția județeană și-a .propus să 
realizeze prin muncă patriotică 
un volum total de lucrări în va
loare de 711 milioane lei pe 
parcursul anului 1988. La aceas
tă dată, deși ne aflăm abia la 
începutul acestei perioade, se 
poate afirma că s-a creat deja 
cadrul politico-organizatoric 
pentru ca aceste angajamente 
să fie nu numai' îndeplinite ci 
chiar depășite substanțial. Este 
numai unul dintre argumente
le care sugerează 
imediat amploarea 
acțiunilor tinerilor 

in viitorul 
și nivelul 
prahoveni,

hotărîrea lor fermă de a trans
pune neintîrziat în faptă anga
jamentul de onoare pe care și 
l-au asumat.

EMILIA VASILIU

hot%25c4%2583r%25c3%25aerii.de
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Un proces complex: eUucătiă materialist stîiptîfica si umămstrevoîutionăirB 
_______________________ ____________ a tinerei generații_____________

| SENSUL cle la fîcWune Șî absurd 
NZIETII Ba triumful rațiunii

Confruntări și delimitări
Recent, sub egida Laborato

rului interdisciplinar de edu
cație materialist-științifică de 
pe lingă Academia de Studii 
Social-Politice a C.C. al P.C.R., 
a apărut volumul „Teorie șl 
metodă in educația materialist- 
științifică11 (Editura Politică, 
1988).

Intențiile realizatorilor aces
tui volum sînt precizate lim
pede intr-un substanțial cu
vint introductiv semnat de 
Dumitru Ghișe și intitulat în 
mod relevant „Pe noi trepte 
ale demnității și libertății o- 
mului": „Problema perfecțio
nării omului, a creării unui 
«om nou» se pune astăzi cu atit 
mai presant cu rit. în condiții
le revoluției socialiste, ale 
procesului de înfăptuire a so
cialismului și comunismului, 
au loc transformări radicale in 
{nodul de existență, de muncă, 
de viață al oamenilor. Aceste 
transformări nu constituie doar 
o necesitate istorică abstractă, 
ci o problemă a practicii con
crete, revoluționare. Pe mă
sură ce cadrele obiective eco- 
nomico-sociaie ale noii orân
duiri sint create, experiența 
istorică arată că soluționarea 
problemelor, mersul evenimen
telor. valorificarea posibilită
ților considerabile de care dis
pune societatea in noua ei or
ganizare. depind intr-o mă
sură din ce in ce mai mare 
dc oameni, de sistemul de va
lori care-i călăuzește, de com
petența și priceperea lor. de 
capacitatea de a înțelege, 
orie i ta și analiza acțiunea le
gilor sociale, de măsura în 
care se implică, conștient. în

desfășurarea procesului istoric. 
Societatea nouă, socialistă ți 
comunistă se construiește nu 
numai pentru oameni, ci și 
prin oameni. In măsura In care 
conștiinței socială ți individua
lă reflectă in mod adecvat ne
cesitățile reale, obiective ale 
dezvoltării sociale, la riadul 
ei. ca exercită o tot mai pu
ternică înrîurire asupra mer
sului înainte a! societății, de
vine o puternică forță motrice 
a progresului social11.

Acestor înalta exigențe — 
care își află o impecabilă ma

ducație materialist-științifică 
și afirmarea în întreaga muncă 
ți viață a societății a umanis
mului revoluționar. Pe drept 
cuvînt Ion Tudosescu va insis
ta asupra ideii că dyzalienarea 
religioasă nu reprezintă un 
scop în sine, ci o formă con
cretă, specific-determinată a 
formării și afirmării omului 
nou, sau conform unui termen 
al autorului, a procesului ac
tual de realizare umană. în 
aceeași ordine de demonstra
ție, Florin Georgescu va exa
mina procese și tendințe spe
cifice emancipării omului de 
sub incidența credinței reli
gioase. iar Vasile Popescu va 
aborda dimensiunea ateistă a 
etosului social contemporan.

Să reținem în acest sens un 
dens studiu, cel semnat de 
Paul Popescu Neveanu gi Sep- 
timiu Chelcea, care revelează 
o seamă de aspecte si particu
larități noi ■ ale propagandei 
ateiste din perspectiva logicii 
interogative ; cu alte cuvinte, 
avem de a face cu binevenite 
sugestii ce vizează optimizarea 
procesului de formare și afir
mare a conștiinței revoluționa
re în ansamblul muncii de 
educare și auto-educare a 
omului nou. Octavian Chețan 
se ocupă, la rândul său, de 
consecințele procesului de mo
dernizare a religiilor în lumea 
contemporană, surprinzind in 
acest sens mutațiile ce survin 
în reorientarea credințelor re-

Teorie și în educația ateistă
terializare în Programul ideo
logic al partidului, în docu
mentele celui de-al ÎI 1-lea 
Congres al Educației Politice 
și Culturii Socialiste, în orien
tările și indicațiile de o inesti
mabilă valoare teoretică și 
practică ale tovarășului Nicolae 
Ceauțescu — volumul de fată 
vine să le dea argumente noi, 
cu concursul unor specialiști 
de temeinică și largă recunoaș
tere în acest deosebit de în
semnat domeniu de investigare 
și acțiune.

Coordonatorii volumului (Oc
tavian Chețan. Gica Chirii. Ion 
Tudosescu) au dispus materia 
în trei capitole distincte. Cel 
dinții «e referă la raportul 
necesar ce se instituie între 
intensificarea activității de e-

Se cuvine, de asemenea, reți
nută investigația pe care Ion 
Goian o întreprinde în vederea 
circumscrierii fenomenului re
ligios în perspectiva antropo
logiei contemporane, insistln- 
du-se, pe bună dreptate, asu
pra capacității inconfundabile 
a concepției revoluționare des
pre lume și viață de a funda
menta și promova nu numai 
un umanișm real, ci și, deo
potrivă. o metodă (în sensul 
larg al termenului) de expli
care. transformare și afirmare 
plenară a omului.

O altă direcție a exegezei 
este cea referitoare la rapor
turile dintre domeniul ideolo
gic și cel praxiologia în for
marea șj afirmarea concepției 
științifice despre lume și viată.

ligioase către domenii pină nu 
demult mai puțin investigate 
ale vieții individuale și socia
le și care necesită o aprofun
dare atit a demersurilor teore
tice, cit și a celor practice, in 
sensul cunoașterii rațiunilor și 
argumentațiilor ca o premisă 
necesară pentru optimizarea 
procesului de educație ateistă. 
In completarea acestor preocu
pări, un alt studiu, semnat de 
Victor Duculescu șl Octavian 
Chețan, pune in lumină carac
terul reacționar, retrograd, di
versionist a! unor false con
cepții cu vădită tentă antico
munistă. privind așa-zisa li
bertate a cultelor și drepturi
le omului în lumea contem
porană. dezvăluind imp’.icaț'ile 
acestora, modul in care ele se

transformă In instrument de 
imixtiune brutală, neavenită în 
treburile interne 
state, în modalități 
îngrădire a realei 
a acestor drepturi 
tale — dreptul la , .
drepturi la afirmare liberă, 
creatoare, dreptul Ia viață.

In fine, ultimul capitol are 
un caracter concret, aplicat, el 
fiind consacrat cercetării so
ciologice a fenomenului reli
gios și legării sale tot mai 
sțrînse de exigențele perfec
ționării activității de educație 
materialist-științifică și urna- 
nist-revoluționară. Din acest 
punct de vedere, studii temei
nice, cum sint cele semnate de 
Ion Drăgan, Constantin Cu- 
ciuc, Ion Mihai Popescu și, 
respectiv, Ana Bălașa, aduc 
substanțiale precizări atlt de 
ordin teoretic, cit și de ordin 
practic, menite să ofere pre
misele unui mai amplu și mai 
cuprinzător schimb de expe
riență.

în fine, un capitol Înmă
nunchează cugetări și aforisme 
despre religie, știință și edu
cație materialist-științifică și 
umanist-revoluționară. I se a- 
daugă acestui volum remarca
bil o bibliografie selectivă, în 
general exactă și pertinentă, 
din care, totuși, cu greu ne 
putem explica absența îndru
marului de educație materia- 
llșt-ștlintlfică si umanist-revo- 
luț'onară, apărut In 1985 la 
Editura Politică, sub egida 
C.C. al U.T.C., și care s-a vădit 
a fi un valoros instrument in
formativ si formativ.

în ansamblul său. volumul 
de față convinge prin ținută și 
rigoare, prin amploarea și 
complexitatea ariei sale pro
blematice.

ale unor 
de posibilă 
manifestări 
fundamen- 
instrucție,

Umanism și ateism

„închideri" și „deschideri Fișier
O confuzie persistentă asi

milează mitologia cu religia. 
De-ar fi una benignă, ea nu 
ne-ar preocupa ; dar este 
una care comportă consecin
țe vătămătoare pentru buna 
receptare si valorificare a 
unor importante valori cultu
rale și, în sens mai restrins, 
literar-artistice. Cazul ei ne-a 
mai solicitat și altădată, (vezi 
„Era socialistă", nr. 18. 20 sep
tembrie 1979). dar există mo
tive de a socoti că argumen
tele din urmă cu mai bine de 
un deceniu (pentru că eseul 
nostru era la apar.ție deja 
unul „vechi") nu și-au pier
dut actualitatea.

Reinvestigind astăzi textele 
in materie ale lui Marx și 
Engeis, constatăm frecvența 
aceiorași patru noțiuni : „mi
tologie", „religie primitivă*1, 
„religie modernă", „religie", 
dar. de fapt, ele numesc trei 
realități. „Religia" este reali
tatea globală, in timp ce „mi
tologia11 și „re.igia primitivă", 
ca noțiuni cu conținut identic, 
intră împreună in relație de 
opoziție cu „religia modernă". 
Marx și Engeis preferă terme
nul de ,,mitologie" ori de cite 
ori abordează fenomenul cul
tural elin, ceea oe poate fi o 
expresie a conștiinței etimolo
gice a cuvîntului „mit11. Ace
lași termen îl folosesc însă, 
ce-i drept mai rar, și eind in
vocă fenomenul cultural o- 
riental. Ar mai trebui preci
zat că sint contexte in care 
termenul de „religie", deși 
nefnsoțit de vreun determi
nant. n-are sensul atotcuprin
zător așteptat, ei unul parti
cular, de „religie primitivă" 
sau de „religie modernă1', pe 
care i-1 hotărăște contextul.

Diferențele specifice între 
„mitologie" („religie primiti
vă") șl „religia modernă11 se 
conturează încă în etapa gene- 
zică. în „Bruno Bauer și 
creștinismul primitiv11. Engels 
consideră că mitologiile, pe 
care le clasifică in „religii de 
trib" si „religii naționale", 
sînt rodul spontaneității, al 
miei cauzalități multiple care 
se rezolvă firesc : „Toate re
ligiile din antichitate au apă
rut spontan și erau religii de 
trib, iar mai tirziu religii na
ționale. care au fost generate 
de condițiile sociale și politi
ce ale fiecărui popor si s-au 
contopit cu aceste condiții11, 
în contrast cu ele. religiile 
moderne sînt un rezultat al 
contrafacerii și convenției. 
Engels spune limpede : sint 
„formate pe cale mai mult sau 
mai puțin artificială".

In consecința motivației 
geneziee. mitologiile (religiile 
naționale nu mai puțin decit 
cele de trib) satisfac necesi
tăți comunitare specifice. în- 
țelegîndu-le ca pe niște chel 
care nu pot fi înstrăinate, 
creatorii.' purtătorii si benefi
ciarii lor nu-și propun să le 
propovăduiască și cu atit mai 
puțin să le impună altor gru
puri comunitare, căci prin- 
tr-un atare gest le-ar trăda. 
„Vechile religii tribale și na- 
Vona’e — nuanțează Engels in 
„Ludwîg Feuerbach șl sfirși
tul filozofiei clasice germane" 
—. care au luat naștere în 
mod spontan, nu aveau carac
ter propagandistic si pierdeau 
orice putere de rez1 stanță de 
îndată ce independența tribu
rilor și a ponoare’or respecti
ve ere zdrobită'*. La vîrs’a In
tegrității aurorale. mitologiile 
se caracterizează printr-un 
ceaterism generos, care lăr
gește cercul inițiați’or ’a di- 
menelunhe unei col°c*ivi?ăti. 
dar se oprește circumferin
ța ei. Dimpotrivă, re’îgî'l? 
moderne sint predeterminat» 
să-și an"x»ze cît mai multe 
colectivități, să-și aproprieze

un exterior cit mai vast, să se 
unui 

Marx
exercite sub semnul 
exoterism dezmărginit. 
și Engeis nu -le numesc fără 
rost „universale".

Generate „de condițiile so- 
fliale și politica aie fiecărui 
popor" și contopindu-se ,,cu 
aceste condiții", născindu-se 
dezinvolt și subzistând ezote
ric, mitologiile constituie — ca 
forme, dacă nu cumva ca ră
dăcini ale culturii, de vreme 
ce apar și se dezvoltă laolaltă 
cu limba — expresiile unor 
moduri originale de a fi în 
lume și de a o gîndi. Ele, cele 
dinții, instituie idiomaticul 
necesar accesului firesc la 
universal. îi iei unei comuni
tăți mitologia (dimpreună, in 
oea mai „eficientă11 strategie, 
cu limba), ii iei idiomaticul; 
și, prin aceasta, nu numai 
șansa de a se înălța la uni
versalitate. ci ființa însăși. 
Acestei primejdii l-a făcut 
față comunitatea românească 
în Evul Mediu. în epoca Re
nașterii, în secolul baroc și in 
cel fanariot. „Prima religie 
universală" o îndemnase să 
renunțe la „eresurile" moște
nite și să-și însușească limba 
slavonă, iar în Transilvania — 
limba maghiară. Dar comuni
tatea românească n-a cedat a-

Mitologie
și religie

cestor presiuni. Din „religia 
universală", ea a desprins ele
mentele mitice de rezonanță 
profund umană si le-a împle
tit cu elementele mitice de 
origine precreștină intr-o sin
teză nouă, care este mitologia 
românească. Ba s-a mai în
tâmplat ca eresul să „impuri- 
fice" discursul și ceremonialul 
instituției eclesiastice. căci 
slujitorii ei nu puteau lăsa Ia 
ușă ceea ce moșteniseră 
tradiția comunitară 
să tălmăcească in 
pentru auditoriul 
textele pe care le 
multe ori „pro forma" în sla
vonă, ei le și replămădeau in 
spiritul viziunii existențiale 
a colectivității materne, con
figurate nicăieri altundeva 
decit în limba și mitologia ei. 
Tendinței „primei religii uni
versale11 — manipulatorilor ei, 
desigur — de a 
identitate, de a o 
liza, comunitatea 
i-a opus mitologia

E fle la sine 
spontane, ezoterice și idioma
tice cum șînt, mitologiile își 
au ritualurile lor specifice, al
tele de la un grup comunitar 
la altul. „în toate religiile de 
pină atunci — observă Engel» 
—, principalul erau ceremo
niile. Apartenența lor la o re
ligie sau alta era dovedită nu
mai prin participarea la sacri
ficii și procesiuni". în opozi
ție cu mitologiile, religiile 
modeme se străduiesc să a- 
bolească ldeea de ceremonial 
și, nereușind decit în parte. 
Instituie ritualuri perform a - 
bile planetar. „Negînd deci — 
conchide Engels într-un rînd — 
toate religiile naționale și ce
remonialul comun acestora si 
adresîndu-se tuturor popoare
lor fără deosebire, creștinis
mul devine prima religie uni
versală posibilă11. Ce poa
te implica faptul că în mi
tologii ,,principalul“ îl repre
zintă „ceremoniile" și că reli
giile universale tocmai la a- 
ceirt „principal1* renunță ? A- 
ceastă concretețe, de o parte, 
acest abstractivism. de alta ? 
Termenul „ceremonii" are in

din 
: obligați 
românește, 
cel mare, 
rosteau de

o priva de 
deznaționa- 
românească 
insăși.
Înțeles că,

limbajul ltii Eiigels un înțeles 
încăpător : el așază pe ace
lași numitor ritualurile, rân
duielile, tipicurile, canoanele, 
regulile, tot ceea ee ordonea
ză, in toate ascunzișurile ei, 
viața unei comunități, de la 
raporturile intre indivizi la 
raporturile cu lumea. Prin 
„ceremonii", mitologia își în
făptuiește menirea pe care i-a 
relevat-o Marx : „biruie, do
mină și modelează forțele na
turii in imaginație șl cu aju
torul imaginației". Omul care' 
trăiește in orizontul mitului, 
atit și așa cum îi permit măr
ginirile' timpului său. este 
unul al curiozității cognitive 
și al acțiunii transformatoare. 
Desppvărindu-se de „principa
lul" mitologiilor. renunțind 
deci lâ uneltele lor, religiile 
universale tind să-i ia omului 
posibilitatea de a birui, do
mina și modela forțele natu
rii, fie aceasta numai în ima
ginație și cu ajutorul imagi
nației. și ît blochează în pasi
vism ți falsă contemplare.

Dar mitologiile apar uneori 
din imboldul unor clase socia
le do a restaura ordinea co
munitară pervertită. Acesta a 
fost, după Engels, dezideratul 
creștinismului primitiv : „La 
creștinismul primitiv nu gă
sim nici dogmatica, nici clica 
creștinismului de mai tirziu ; 
în schimb însă, găsim slmță- 
mintul că se duce o luptă îm
potriva lumii intregl și că a- 
ceasță luptă va fi încununată 
de succes ; găsim dorul de 
luptă și încrederea in victorie, 
care a dispărut complet la 
creștinii de azi și pe care în 
zilele noastre o întâlnim nu
mai la celălalt pol al societă
ții. la socialiști11. Engels nu a- 
sociază elanul performerilor 
creștinismului primitiv eu 
elanul socialiștilor în joacă, 
pentru a-și pigmenta dis
cursul, aceasta e chiar una 
din tezele principale ale eseu
lui său „Cu privire la istoria 
creștinismului primitiv", pe 
care o atacă în forță incă din 
deschidere : „Istoria crești
nismului primitiv prezintă 
puncte comune, demne de 
relevat, cu mișcarea muncito
rească modernă". Orice mito
logie autentică, așa cum En
gels apreciază a fi fost crești-’ 
nismul primitiv, ancorează in 
social și năzuiește să instituie 
(iar câteodată să relristituie) 
relații de egalitate și echitate 
între membrii colectivității : 
Engels arată astfel că țăranii 
germani din vremea Reformei 
„cereau reînvierea creștinis
mului primitiv nu numai in 
biserică, ci și în viața socială", 
deoarece „își dădeau seama că 
iobăgia și robia în care trăiau 
nu erau compatibile cu învă
țăturile Bibliei". In schimb, 
religiile universale (și într-o 
astfel de religie a „căzut" și 
creștinismul primitiv) devin 
în mîînile clasei care deține 
puterea instrumente de pro
pagandă partizanală și de o- 
presiune. Singura cale de a ie 
întoarce în favoarea celor 
mulți e de a le resuscita mie
zul mitic, de a trezi in dog
mele lor 
încrederea

Ca orice 
mitologia 
cheamă în __ ____ __
sof „limitații" sau ..închideri' _ 
dar, cită vreme religia este o 
„limitațle care 
„închidere care 
tojogla este o 
nu limitează", 
care deschide", 
bire de religie, 
dăruiește omului, în solidari
tate cu limba, ca mediu pri
mordial al creativității, posi
bilitatea de a se mișca «in ju
rul Iul însuși».

„dorul de luptă si 
în victorie11, 
structuri, religia și 
sînt ceea ce se 
viziunea unui filo- 

' * jU

limitează*1, o 
închide", mi- 

„limitație care 
o „închidere 
Spre deose- 
mitologia îi

CONSTANTIN SORESCU

Un util instrument de lucru
Am mai consemnat, cu satisfacție, în acest spațiu de pagină pre

ocuparea remarcabilă și statornică a Ministerului Educației și Invăță- 
mintului pentru a realiza și în domeniul educației materialist-știin- 
țifica și umanist-revoluuonare utile și substanțiale instrumente de 
lucru, care să contribuie la lărgirea continuă a orizontului de cunoaș
tere. la ridicarea nivelului ideologic și de cultură generală a tine
retului.

In acest sens am înregistrat apariția unui manual consacrat stu
denților și căruia a venit să i se adauge, nu de mult, cel destinat 
elevilor din clasa a XH-a din liceele pedagogice și sanitare.

Pornind de la tezele și orientările de o excepțională valoare teore
tică și practică ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, de la înaltele 
exigențe ale Programului ideologic al partidului, manualul urmărește 
să intregească procesul de formare și afirmare a convingerilor moral- 
politice șl ideologice ale tineretului — fundamentate pe principiile 
concepției revoluționare despre lume și viață, materialismul dialectic 
și istoric, socialismul științific — cu elemente noi, cu dimensiuni inc- 
.dite care să permită viitorului muncitor și specialist să își explice, în 
deplină cunoștiintă de cauză, fenomenele naturii și societății, să 
adopte o atitudine activă, responsabilă în toate împrejurările.

In acest tel manualul de fată reușește, deopotrivă, să își realizeze 
menirea strict didactică, informativă, dar și să devină un instrument 
deosebit de util în lărgirea orizontului de cunoaștere și acțiune a tine
retului. Contribuie la aceasta faptul că din colectivul său de autori 
fac parte conf. univ. dr. Georgeta Florea (coordonator), prof. Argen
tina Xsopescu, prof. Gheorghe Macovei, prof. Adrian Marica, prof. Lia 
Pop, nume des intilnite in bibliografia de specialitate.

Rezultă, deci, o expunere clară, riguroasă, o demonstrația cuprin
zătoare, sprijinită, repetăm, pe temeiurile concepției noastre revolu
ționare și științifice despre lume și viață, care abordează într-o ma
nieră nouă, deschisă și argumentată — în spiritul și pe baza orien
tărilor și direcțiilor magistral formulate de tovarășul Nicolae Ceaușeșcu 
— căile, direcțiile și modalitățile de înfăptuire a acestui proces com
plex de care depind formarea și afirmarea conștiinței înaintate a 
viitoarelor generații de constructori conștienți și devotați ai socialis
mului și comunismului pe pămîntul patriei.

Desigur, nu doar simpla lectură a manualului, sau nu doar repe
tarea scolastică a unora dintre tezele și aserțiunile sale li vor de
monstra în procesul instructiv-educativ valoarea și utilitatea. Sîntem 
și noi convinși, Împreună cu autorii și editorii, că el este susceptibil 
de îmbogățiri și nuanțări. în această ordine de idei spațiul paginii de 
față stă deschis urnii sincer și argumentat schimb de opinii fi 
experiențe.

Termenul „ateism" vine de 
la grecescul A-theo« („fără 
Dumnezeu") și înseamnă tă
găduirea divinității, a existen
tei acesteia ca origine și sursă 
a legii și a normativității vie
ții umane. în tradiția filosofi- 
că-științit'ică, ateismul a fost 
legat strins de orientarea ma
terialistă, in așa măsură îneît 
materialismul (atît cel antic, 
cît și cel modern) este de ne
conceput fără componenta ate
istă. O arată istoria materia
lismului (axat pe un determi
nism mecanicist) de la Demo- 
crit și Epicur la materialiștl 
francezi ai veacului al XVIII- 
lea, apoi la Feuerbach și ma
terialismul istorîco-naturalist 
al secolului trecut.

Este de subliniat Insă că nu 
au lipsit, chiar în tradiția gîn
dirii filosofice, poziții ateiste 
și independente de materia
lism : sceptismul, atit al anti
cilor cît și cel modern (D. 
Hume), critica iluministă a re
ligiei in perspectiva raționalis
mului. Acestea, deși limitate 
in explicația determinată a 
lumii, aveau temeiuri mai con
vingătoare pentru formarea 
unei conștiințe libere de pre
judecăți decît ceea ce susți
neau adepții explicării meca- 
nicist-metafizice a naturiL

în gindirea contemporană a- 
teismul se afirmă în următoa
rele forme : a) ateismul mili
tant, bazat pe materialismul 
dialectic și istoric ; b) ateis
mul naturalist. în forma scien
tismului. bazat pe modelul fl- 
zico-matematic al cunoașterii ; 
c) așa-numitul „ateism postu- 
latoriu" al eticii valorice, caro 
(prin N. Hartmann îndeosebi) 
susține dezacordul dintre cre
dința intr-un „dătător de legi" 
și menirea morală, valoarea 
persoanei ; d) nihilismul, de Ia 
Nietzsche la Heidegger șt 
Sartre, bazat pe postulatul 
„Dumnezeu a murit", o meta
foră pentru ideea lipsei de 
surse și criterii transcendente 
alo cunoașterii și acțiunii uma
ne. dar șl pentru tema singu
larități5 omului, a izolării sale 
de contextele istorlco-soclale.

în acest din urmă sens, cel 
al nihilismului, are loc o de
pășire a ateismului de tradiție 
iluministă. înțeles doar ca un 
simplu non-teism. ca opusul 
a-teismului. Căci, odată cu 
formula lui Nietzsche („Dum
nezeu a murit11) preciza K. 
Lowith— ..omul ca produs con
tingent al naturii nu are nici 
o vină în raport cu un dum
nezeu care a- fi cauza nrimă a 
tot ce există11, astfel desăvîr- 
sindu-se ate’smul «eco’.ulvi al 
XTX-lea „într-o recunoaștere 
a lumii ca lume" șl cu aceasta 
ateismul încetînd a mal fi un 
a-teism.

Deși limitat ca valențe ex
plicative printr-o viziune idea
listă despre lume, ateismul, 
bazat pe nihilism, nu mai ră- 
mîne astfel la simpla contesta
re a divinității, ci formulează 
exigenta unei noi inșțituiri 
normative „dincolo de bine și 
do rău" (formularea aparține 
lui Nietzsche).

în acest context s-a explicat 
că în raport cu voința omului 
de afirmare „nu există o lume 
cu sens gata făcută11, omul fi
ind „cel care creează11 și „își 
dobîndește libertatea (...)“ „se 
situează în mod expres și in
tenționat în timp" (E. Fink). 
Această situare, în fine, a o- 
mului-demiurg, a ceea ce 
apoi M. Heidegger numește 
„ființa modului de a fi uman".

(Dasein), șl nu oricum, ci „ex
pres și intenționat" este mai 
semnificativă decit simpla tă
găduire a ființei divine. Căci, 
situarea este un fenomen pozi
tiv, de afirmare, ieșit din sfera 
simplei contestări. Mai mult, 
se recunoaște astfel capacita
tea omului de a decide liber 
și de a-șt asuma răspunderea, 
libertatea lui „prin propria a- 
firmare11.

în linia nihilismului formu
lat de Nietzsche, ontologiile lui 
M. Heidegger și J.P. Sartre, 
preocupate de descoperirea di
mensiunii universului și a mo
dului de a fi uman, semna
lează omul ca proiect, starea 
de problematizare. Deci, omul 
ce ar putea trăi ca ateu (ase
menea autorilor acestor onto
logii), omul care se anunță 
printr-o intenție de afirmare. 
Lipsindu-i opusul (și supra
pusul din-forma ființei trans
cendente), își lipsește lui Însu
și ca esență. In alți termeni, 
deși se anunță (chiar patetic !) 
„omul nu sosește Încă, nu in
tră11 în „realizare umană".

Heidegger a descris această 
stare de situare (de afirmare a 
omului) In lume printr-o re
luare a sentimentului romantic 
al așteptării : „Numai un 
dumnezeu ne poate salva. Uni-

Argumentele 
cunoașterii 
științifice

ca posibilitate ce ne rămine 
este să pregătim prin gindire 
și poezie o stare pentru apa
riția sau pentru absența lui 
(...)“ Pregătirea „stării de pre
gătire" a așteptării ar putea 
constitui cel dinții ajutor. 
Lumea nu poate să fie ceea ce 
este prin 
om.

Prezența 
asemenea 
putința și .... ..... ........
(dar nu este încă !), ar fi con
diția prezenței divinității ca 
sentiment uman al așteptării 1 
Ateul de acest tip nu trebuie 
să se situeze mereu Jn opozi
ție față de o transcen-.ență 
întrucît trăiește el însuși trans
cendența și se afirmă prin 
„situarea în timp".

Cunoscutul scriitor și filosof 
J.P, Sartre era și mai explicit 
în acest sens : „omul nu este 
nimic altceva decît proiectul 
său". ..destinul omului este 
omul Însuși", „omul este viito
rul omului". Aceste cîteva for
mule tipice marchează si va- 
loa-ea si limitele umanismului 
existențialist, iar această „ex
plicară a omului11 atestă toc
mai limitele ateismului de ase
menea factură. Proiecția 
omului în „omul-proiect" (sau 
problematizare) pregătește o 
explicație umană a omului, 
rămine o pledoarie pentru 
uman, dar nu poate fi luată ca 
un dat efectiv al acțiunii, al 
afirmării unui model uman 
centrat pe valorile cunoașterii 
și acțiunii.

în epoca revoluțiilor în ști
ință și tehnică, a impactului 
acestora în modelarea căilor 
de afirmare a umanismului, 
spiritul științific — cosubstan- 
țfal cu materialismul și ateis
mul — cunoaște și o expresie

om dar nici fără

omului care are In 
eronată viziune șl 
intenția afirmării

pozitivă (pe alocuri chiar pozi
tivistă) reducerea valoricului la 
valoarea faptului pozitiv al 
științei și neglijarea perspec
tivei tearetico-lilosofjce. Prin 
forța lucrurilor, această con
figurare ca scientism a spir.- 
tului științei moderne. ce 
luase la sfirșitul veacului tre- 
eut șl la începutul veacului 
nostru forma „materialismului 
naturalist" (cu corolarul lui 
intr-un ateism argumentat cu 
mijloace categoriale ei meto
dologice ale științelor naturii), 
nu poate să nu ajungă la ate
ism.

Semnificativă este, in acest 
sens, poziția lui B. Russell, 
matematician și logician de 
marcă, sub aspect filosofic le
gat de „noul pozitivism11 : 
..Consider toate religiile — la 
fel de false pe cit sint de dău
nătoare11. întrebindu-sB „ce 
avem de făcut ’Russell 
scrie : „Vrem să trăim pe pro
priile noastre picioare,,, să 
vedem lumea așa cum este și 
să nu ne temem de ea... dum
nezeu este o concepție deri
vată din vechile deispotișme 
orientale". Aceasta este o re
cunoaștere a lumii ca lume — 
trăsătură structurală a ateis
mului deși Russell scrie ; „nu 
pot nicidecum să atribui origi
ne divină problemei obligației 
morale".

In felul acesta, lulnd in 
considerare ațelsmele venite 
din tradiția istoriei științei și 
filosofici, precum și cele două 
forme contemporane co le pre
lungesc sub mentalitatea sci
entismului. pe de o parte, ș! 3 
nihilismului, pe do altă parte, 
sîntem îndreptățiți să vorbim 
do un pluralism al ateismelo» 
șl implicit, ca o completare la 
ceea ce s-a numit „dialogul 
umanlsmelor". deci de un „dia
log al ateismelor".

în acest dialog complex ac
ționează și concepția științifi
că despre lume și viață — ma
terialismul dialectic și istoric 
— precum și prelungi-ea ei 
necesară în programele for- 
mativ-educative și acționale 
ca ateism militant. Explicarea 
omului adusă aici realizează o 
superioritate valorică ce trans
formă concepția despre lume 
și viață umană într-o „călău
ză de acțiune11 (Marx), un în- 
dreoțar permanent al cunoaș
terii șl practicii umane. în o» 
poziție eu modalitările ab- 
stract-contemn’ative de înțe
legere a omului, precum șl 
prin evaluarea a ceea ce s-a 
înscris ea valoare Jn exn’len- 
rea de diferite tinurl, marxis
mul situează în rrim n,'*r> 
semnificația act.iun'i soe'ale.

Tocmai de aceea atît conce
perea ciț si dezvoltarea teoriei 
umaniste, revoluționare se si
tuează în planul interacțiunii 
dintre noul umanism si practi
ca făuririi noului model um?n, 
a revoluționarii înseși condi
ției umane în și prin socia
lism. Căci, prin finalitățile ce 
îi sînt structuale și active so
cialismul reprezintă nu numai 
singura alternativă vabi’ă 
pentru înlocuirea ținu'ui de 
societate bazată pe exploatare, 
pe înstrăinarea umană, ci este 
menit să răspundă efectiv, atît 
teoretic cit șl practic, la înt-e- 
barea „Ce este omul ?“. con
siderată. pe bună drentete. o 
preocupare constantă' în istoria 
gindirij universale și in ore- 
iectele mai ore de configurare 
și anunțare a viitorului omului 
și societății omenești.

ALEXANDRU BOBOC

Afacerea s-a încheiat! „Sf intui" nu mai face
Falnic bărbat era la vremea 

lui Ion Dumitru din Speriețeni 
—- județul Dîmbovița. Cine mai 
trecea ca el cu pas legănat și 
nepripit, cine mai avea așa 
cuvint greu de spus, la cine iți 
puteai încrede păsul, cine avea 
trei case făloase și arătoase și 
două mașini ? Altminteri i se 
dusese vestea, nu numai prin 
localitate, dar și prin împreju
rimi. că ar fi un „sfint". Adică 
„un pocăit". Ba. din exces de 
zel, unii adulatori ii ziceau 
chiar... Dumnezeu. „Pocăit" 
nevoie mare. Ion Dumitru se 
apăra cu sfială preacucernică : 
„Nu luați în van numele Dom
nului. eu sînt numai un simplu 
nemernic ce mă pocăiesc, doar 
unul dintre cei pentru care 
«Cuvîntul Său» este credință și 
virtute11.

Iar oamenii, ei bieții „păcă
toși", cei care mai aveau prea 
puțin timp de,., pocăință, pen
tru că aveau destule să gospo
dărească cu rost șj chibzuință 
întru treburile obștii, ce erau 
să facă ? Se mirau, mai dădeau 
din umeri. Unde mai pui că s-ar 
fi spus, toată bogăția strinsă in 
ograda (citește ogrăzile) lui Ion 
Dumitru (numai una din casele 
sale are 18 încăperi, oricum nu 
atit cit are școala din localitate) 
venea direct „de sus11... de la 
„Domnul nostru". Probabil (și 
tocmai de aceea) ca să nu vadă 
cum și cînd coboară „taina 
sfîntă11 în ograda „pocăitului" 
își înălțase acesta zid gros, de 
netrecut, jur împrejur.

Cu timpul — ce să-i faci, 
necredința e tot necredință 1 —. 
nesupunerea e tot nesupunere 1 
— oamenii locului au început să 
își pună întrebări. De unde 
atiția bani la un pensionar pe 
caz de boală ? Bine. bine, ate
lier acasă, dar chiar așa 
mari venituri ?

Si uite așa, întrebările 
Început să curgă. Cine să 
dea de rost. Cine să spună 
unde și pină unde atita putere

de
au 
le 
de

minuni...
a „pocăitului" de a face „mi
nuni", nu în binele obștii, pen
tru că pe acestea obștea însăși 
nu le putea numi „minuni", 
doar rezultatul frumos și 
generos al muncii sale demne si 
curate.

Așa se face că într-o zi oa
menii legii au început să cerce
teze mai îndeaproape „minuni
le" mai mult sau mai puțin 
..profane11 ori nu ale „Sfîntului". 
Și ce au aflat ? în primul rînd. 
au aflat că el făcea parte, nu 
din candoare, nu din ne
vinovăție, nu prin faptul că 
ar fi fost cufundat în mari 
reverii —, 
concrete, 
destul de 
sustrageri 
ale cărei

ci din interese foarte 
— dintr-o afacere 
tenebroasă de grave 

din avutul obștesc, 
fire se termină pe

porci, pentru că am uitat să vă 
spunem, „Sfîntul" era și crescă
tor de animale domestice. (De 
diverse calibre ; dar să nu 
facem ieftine jocuri de cuvinte 
intre pasiunea zootehnică a lui 
Ion Dumitru și pasiunea lui 
mult mai tenace de a încălca 
legile statului nostru socialist !). 
Nu știm cit îi vor fi plăcut 
porcii „Sfîntului11 lui Păeurețu, 
știm că între cei doi, ca Intr-un 
roman sentimental și liric, a 
fost de ajuns o simplă privire, 
ochi in ochi, pentru .a se în
țelege. Cu această ocazie gazda 
i-a prezentat lui Păeurețu ate
lierul său — confecții metalice, 
lucru la domiciliu — și cu o 
voce suavă, pe care nici toți 
membrii „clanului sicilienilor" la 
tin loc nu o vor avea în vecii

mustrare să-l facă să roșească 
pină în vîrful urechilor, să se 
gindească la faptul că — între 
preceptele de bază ale credinței 
— figurează la loc de cinste cel 
ce spune (și pe drept cuvint) 
„să nu furi11.

Greu de spus ce subtilă 
„maieutică educativă" își va fi 
făurit in cugetul Iui limpede șl 
pocăit Ion Dumitru, Mai pe față 
au fost rezultatele materiale, 
care va să zică partea păgină, 
ispita diavolului ; și uite așa, 
tot incereînd el ba cu diploma
ție, ba cu smerenie, ba cu pocă
ință, s-a trezit, el, pocăitul, bla
jinul, înțeleptul, cumpătatul și 
atît de modestul că trebuie să 
răspundă In fața unor necre
dincioși. „Necredincioși", vorbă

Procesul întunericului

platforma industrială din Tîrgo- 
viște, mai precis la depozitul 
nr. 4 laminate, al cărei șef era 
un oarecare Emil Păeurețu. J4u 
vom sta acum să descurcăm 
firul acestui incîlcit șir de fără
delegi, de grave încălcări ale 
legilor statului și flagrante aba
teri de la principiile și normele 
de conviețuire socială ale orîn- 
duirii noastre, care ii au drept 
protagoniști pe Emil Păeurețu, 
Nicolae Clsmaru, Nelu Pocopni- 
cu și încă alții. (Datele acestui 
voluminos și întristător dosar 
se află in excelentul articol al 
colegului Ion Țîrlea „Cine ? 
Ce ? De unde ?“ apărut 5n re
vista „Pentru Patrie" nr. 11 
1987).

De ajuns să spunem că unii 
dintre viitorii... colegi de jecmă
neală pe banii statului șl ai in
tereselor obștii se cunoscuseră 
atunci cînd’ Ion Dumitru îi 
vindușe acelui Păeurețu niște

vecilor, cei doi și-au strins fră
țește miinfle și s-au asigurat de 
o reciprocă și dezinteresată con
siderație, dar mai cu seamă de 
un avantaj (mai încape 
vorbă ? 1) mai mult decit dezin
teresat. Povestește legenda locu
rilor că numitul Păeurețu i-a 
«ușurat cu glas de taină și lim
pezime lui Ion 
„Lasă-mi porcii 
pot să-ți fac și 
îți trebuie !“.

E greu, poate, 
noastră de „pagini", 
să trăim doar în cultul legilor 
statului, să pricepem ce meca
nisme anume, ce resorturi de 
credință și conștiință s-au de
clanșat la Ion Dumitru. Să fi 
gîndlt el — oare ? — că astfel 
îl va aduce pe „calea cea 
dreaptă" pe unul care confundă 
porcii grași, cu biblicîle vaci 
slabe, să fi vrut el șă-î dea o

Dumitru : 
mai ieftin că 

eu rost de ce

pentru mintea 
obișnuițl

să fie î, pentru că oamenii legii, 
obștea noastră socialistă au o 
singură credință : apărarea, gos
podărirea și sporirea zestrei 
noastre sociale, a rodului muncii 
șl abnegației întregului popor.

Și, la ceas de cumpănă (zia
ristul nu știe dacă chiar pe 
drum de zi sau de seară), Ion 
Dumitru a trebuit să-și recu
noască fapta, Penjbilă și zornă
itoare a mai căzut masca pocă
inței, și cit de greu s-a maj 
rostit cuvîntul oamenilor față 
de asemenea fapte. Fapte care 
nu concordă în nici un fel cu 
modul lor de a fl. cu hărnicia, 
cinstea șl demnitatea celor din 
Speriețeni. Iar legea și-a spus 
cuvîntul. Cuvînt aspru, cuvînt 
greu, cuvînt cinstit.

Astfel s-a putut vedea că nu 
există „minune" care să îl ab
solve pe „pocăitul" atentator la

buzunarul obștii de 
derile serioase ce îi 
mult, consătenii săi 
erau creduli 1) dar 
„Dumnezeu" — alias 
tru (căruia 
costum i se 
majusculele !) 
dacă mai era 
cuvîntul întemeiat 
legii nu există nici o minune să 
te absolve,

Acum, beneficiind de clemen
ța societății, pe baza unui 
recent act normativ, Ion Dumi
tru se află din nou în liber
tate. A revenit între semenii 
săi care, departe de a fi uitat 
greșelile sale, au totuși încre
dere în faptul că orice om poate 
și trebuie să pășească pe calea 
dreaptă a cinstei, adevărului șl 
demnității, în ceea ce îi priveș
te. ne-au asigurat, ei sînt 
dispuși necondiționat să-1 spriji
ne.

Acum, totul depinde numai șl 
numai de Ion Dumitru. Ce a 
înțeles el din această experien
ță? In mod intenționat nu l-am 
întîlnit în aceste zile, (șj înțele
gem gindurile și simțămintele 
sincere, nu ne îndoim), dar 
și pentru că avem încă încrede
re că un om, mai ales la virsta 
luî, poate «i trebuie să treacă 
peste orice încercare. Dacă om 
este, dacă om vrea să rămînă !

în ceea ce îl privește pe 
„Sfint" i-am recomanda cu tot 
umorul ce ți-1 stîrnesc și ase
menea escapade mistico-delinc- 
vente ca la una dintre cele tre( 
proprietăți să pună, 
discret ar fi el, un 
ar suna cam așa : 
minunea 1. afacerea 
lat 1 «Sfîntul» se 
Nu mai face alte minuni!‘

Aviz, amatorilor 1

la răspun- 
revin. Mai 

(cîți mai 
mai ales 
Ion Dumi- 

în noulparcă
maj micșoraseră 
s-au convins — 

nevoie ! — că da 
ți ferm al

cii de 
anunț oare 

„Gata cu 
s-a înche- 
reciclează 1

Pagină realizată de 
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NICOLAE CEAUȘESCU

PLEURA CONSILIULUI

— 5 februarie 1988 —

TELEGRAMĂ

Primul ministru al Guvernului 
Republici Socialiste România, 
Constantin Dăscălescu, a primit 
o telegramă din partea primului 
ministru al Republicii Socialiste 
a Uniunii Birmane, Maung

Maung Kha, prin care se ex
primă mulțumiri pentru felicită
rile ce i-au fost adresate cu 
ocazia celei de-a 40-a aniversări 
a independentei Birmaniei,

AGENDA
Cu prilejul aniversării zilei 

de naștere a tovarășului Kim 
Giăng II, membru al Prezidiu
lui Biroului Politic, secretar al 
C.C. al Partidului Muncii din 
Coreea, ambasadorul R.P.D. 
Coreene la București, Zo Iăng 
Guk, a organizat vineri, o gală 
de filme, urmată de recepție.

Au participat adjuncti de șefi 
de secție la C.C. al P.C.R., 
membri ai conducerii Ministe
rului Afacerilor Externe, ai al
tor ministere și instituții cen
trale, activiști de partid și de 
stat, generali și ofițeri, ziariști.

La Ministerul Afacerilor Ex
terne a avut loc, vineri, sem
narea Programului de aplicare 
a Acordului de colaborare cul
turală și științifică între Gu
vernul Republicii Socialiste 
România și Guvernul Statului 
Israel pe perioada 1988—1990.

Documentul a fost semnat, 
din partea română, de Traian 
Pop, adjunct al ministrului 
afacerilor externe, iar din 
partea israeliană, de Yosef 
Govrin, ambasadorul acestei 
țări la București.

RITMUL DE LUCRU 
ÎN INVESTIȚII

(Urmare din pagi. I)

1987. De atunci și pînă in pre
zent, cu toate greutățile ivite pe 
parcurs, s-au înfăptuit unele lu
cruri bune. De ce unele ? Pen
tru că problemele ivite s-au re
zolvat cu întîrzieri, tergiversîn- 
du-se inadmisibil lucrurile. 
Ne-am referit, de această dată, 
la constructori, care adeseori 
întîrziau in aprovizionarea șl 
montarea elementelor prefabri
cate. E adevărat, spațiul prevă
zut pentru dezvoltarea capacită
ții vopsitoriei nu permitea o 
desfășurare amplă a lucrărilor, 
fiind limitat de o cale ferată de 
uz curent și de construcțiile 
existente. Astfel s-a adoptat 
soluția de construcție prin re
tragere, ceea ce presupune o 
organizare riguroasă a activită
ților. o aprovizionare ritmică, 
fără sincope. Astfel se face că. 
Ia ora actuală, bala de vopsit 
are toti stîlpii montați, iar par
tea de uscătorie dispune de aco
periș, inclusiv luminatorul, acum 
lucrîndu-se la turnarea noduri
lor si la izolația hidrofugă. Acest 
stadiu poate fi apreciat ca bun 
dacă privim alături la partea de 
manevrare vagoane unde sînt 
montați doar stîlpii și grinzile 
principale.

Care sint. așadar, cauzele în- 
tîrzierii ? tn primul rînd. orga
nizarea defectuoasă a activități
lor din șantier. Mai apoi, de ce 
să nu o spunem, folosind chiar 
cuvintele unui interlocutor din 
cadrul serviciului de investiții 
..nici nu știi cu cine să mai 
vorbești, așa sînt de multi si se 
schimbă de la o zi la alta î" 
Pentru că dacă spui constructo
rul, înseamnă că numești o se
rie de unități, de brigăzi ale 
acestora: TCInd. Slatina, TCÎnd 
Pitești, Antrepriza Turnu Mă
gurele. Î.A.M.S.A.T. București.

brigada Argeș, TAGCInd Pi
tești, Telesit Slatina etc., fie
care cu cite un mic colectiv de 
lucrători prezenți aici la acest 
obiectiv de investiții care, pen
tru constructor — după cum 
arăta inginerul Mircea Valen
tin, șef al biroului investiții — 
este o lucrare „neimportantă", 
prea mică pentru a declanșa o 
preocupare asiduă, responsabi
lă". Evident, noile capacități 
pentru I.V. Caracal, înseamnă 
mult, chiar foarte mult avînd în 
vedere producția ce nu poate fi, 
în aceste condiții, dezvoltată, 
intensificată.

E adevărat, s-au căutat soluții 
și nu doar s-au căutat, ci s-au 
și găsit. Beneficiarul, după ce a 
tot căutat, bunăoară, un furni
zor pentru transbordor, a găsit 
o soluție care pentru un timp 
va permite funcționarea noii 
capacități fără acest transbor
dor, neafectînd fabricația. Deja 
se aplică soluții care permit 
unității să-și onoreze integral 
contractele la export, să-și rea
lizeze planul-. în ianuarie, chiar 
s-a depășit planul producției- 
marfă cu 2 milioane lei, iar 
pentru această lună se întrevăd 
rezultate pozitive la toți indi
catorii.

Sigur, toate aceste succese au 
„costat" întreprinderea — bene
ficiarul. așadar — un efort su
plimentar. soluții de „înlocuire", 
care însă nu pot dura. De aceea 
se impune ca și constructorul să 
dea dovadă de o mai accentua
tă preocupare pentru acest 
obiectiv, pentru mai buna orga
nizare a activităților specifice, 
astfel lncît, în cel mai scurt 
timp, dezvoltarea de capacitate 
la vopsitorie să devină funcțio
nală, să permită colectivului 
unității constructoare de vagoa
ne să-și realizeze în cele mai 
bune condiții planul, la toți in
dicatorii.

Istoria — marea cartă a adevărurilor noastre fundamentale

NEISTOVITA LUPTĂ PENTRU LIBERTATE 
Șl DEMNITATE NAȚIONALĂ

Multimilenara istorie a po
porului român include și un șir 
de jaloane care marchează dru- 

<dțnul său ascendent spre împli
nirea aspirațiilor de progres so
cial. independentă și unitate na
țională. Aceste jaloane sînt eve
nimente de istorie socială, poli
tică, militară etc., în desfășura
rea cărora acțiunea maselor s-a 
asociat cu aceea a marilor per
sonalități ale epocii, relevînd 
astfel angajarea celor mai înain
tate forțe ale societății româ
nești în lupta pentru constitui
rea statului național unitar și 
independent și așezarea sa pe 
temeliile dreptății sociale, 
în faza de tranziție de la 
feudalism la capitalism, un ast
fel de jalon îl constituie revo
luția din 1784 condusă de Horea, 
Cloșca și Crișan.

în acel timp. Transilvania, 
străvechi pămînt românesc, avea 
statutul de mare principat în 
cadrul Imperiului habsburgic. 
Structurile sale politice erau 
determinate însă de alianța în
cheiată în anul 1437 de către 
nobilimea maghiară, patriciatul 
săsesc și fruntașii secuilor, a- 
ceste structuri politice inteme- 
indu-se pe eliminarea românilor
— populație autohtonă și majo
ritară a Transilvaniei — din 
viața politică și pe reducerea 
lor la situația de „tolerați". în
cercarea lui Mihai Viteazul, cel 
dintîi unificator al românilor 
(1600) de a disloca aceste struc
turi, în timpul scurtei sale 
cîrmuiri în Transilvania (1599— 
1601). nu a putut da rezultatele 
așteptate din pricina asasinării 
marelui voievod.

în prima jumătate a secolului 
al XVIII-lea. episcopul Inochen- 
tie Micu a desfășurat o ener
gică acțiune în vederea obținerii 
egalității în drepturi pentru 
românii transilvăneni cu celelal
te „națiuni" (maghiari. sași, 
secui). Opoziția tndîrjită a dietei 
Transilvaniei — care reunea 
stările privilegiate ale principa
tului — și lipsa oricărui sprijin 
din partea Curții de la Viena 
au determinat eșecul acțiunii 
lui Inochentie Micu. care are 
însă meritul de a fi formulat 
nucleul programului luptei de 
emancipare națională a româ
nilor transilvăneni.

Lumea rurală a Transilvaniei 
nu a rămas în afara luptei so- 
cial-politice. Asocierea strinsă 
dintre revendicările sociale si 
naționale a fost determinată de 
faptul că peste trei pătrimi din 
iobagii din Transilvania erau 
români. Precedată de agitații și 
mișcări țărănești, revoluția 
populară din 1784 a formulat un 
program pătruns de radicalism 
țărănesc, care cerea lichidarea 
regimului feudal șl împărțirea 
domeniilor nobiliare între ță
rani. Cuprins în ultimatumul
prezentat la 11 noiembrie nobi
limii asediate la Deva, acest
program depășea prin viziunea 
sa radicală programele revolu
țiilor din secolul următor. Așa 
cum remarca Al. Papiu Ilarian, 
„La 1784, el (Horea — n.n.) 
proclamă cu arma în mînă în- 
tr-o țărișoară depărtată și abia 
cunoscută a Europei răsăritene 
principiile care aveau să trium
fe în cea mai luminată și mai ci
vilizată tară a Apusului și a 
lumii", referire la prezența în 
programul revoluției lui Horea 
a unor obiective care se vor re
găsi apoi In acelea ale revolu
ției franceze, izbucnite în 1789. •

Desfășurată în plin proces de 
Închegare a ideologiei naționale
— reflex pe planul suprastruc
turii al formării națiunii româ
ne — aceste lupte și acțiuni, 
indiferent de provincia în care 
au avut Ioc, exprimau aspirații 
și idealuri ale întregii comuni
tăți românești. încă în 1784, 
contemporanii au văzut în Ho

rea un „rex Daciae", adică un 
luptător pentru refacerea vechii 
unități daco-romane.

în noile condiții de la înce
putul secolului al XIX-lea, 
steagul luptei de independentă 
națională și progres social a 
fost preluat în Muntenia de că
tre Tudor Vlădimirescu. condu
cătorul revoluției din 1821. Cels 
două principate dunărene — 
Muntenia și Moldova — se aflau 
sub dominația Porții otomane, 
dar grație rezistenței lor în
verșunate izbutiseră să impună 
recunoașterea și menținerea sta
tutului lor de autonomie. Con
fruntată, la începutul secolului 
al XVIII-lea. cu intensificarea 
luptei de eliberare națională a 
românilor din cele două prin
cipate, Poarta otomană a încer
cat să-și asigure controlul asu
pra lor prin instaurarea dom
niilor fanariote (1711—1821), în 
timpul cărora, paralel cu limi
tarea autonomiei politice, s-a 
intensificat exploatarea econo
mică a Moldovei și Munteniei.

înăsprirea dominației otoma
ne a accentuat perceperea de 
către toate forțele social-poli- 
tice ale celor două țări româ
ne a necesității redobîndirii in
dependenței. Țărani, orășeni, 
boieri — fiecare clasă din un
ghiul intereselor ei — au înțe
les că înlăturarea dominației o- 
tomane era condiția funda
mentală pentru progresul socie
tății românești. Solidare în 
ceea ce privește obiectivul na
țional al revoluției — indepen
dența națională — forțele so- 
cial-politice participante la re
voluție erau divizate prin obiec
tivele lor specifice pe plan e- 
conomic și social : în timp ce 
boierimea voia să păstreze și 
să lărgească privilegiile de care 
se bucura, țărănimea urmărea 
să pună capăt asprei exploatări 
domeniale și fiscale, iar bur
ghezia în formare încerca să-și 
deschidă drum spre puterea po
litică.

Principalul instrument al au
torității lui Tudor a fost oastea 
sa, concepută nu numai ca for
ță militară, ci și ca organ poli
tic, funcție relevată de numele 
dat acestei armate : „Adunarea 
norodului". Formată precumpă
nitor din țărani, care au răs
puns la apelul cuprins în Pro
clamația de la Tismana-Padeș. 
„Adunarea norodului" urma să 
asigure exercitarea puterii re
voluționare de către Tudor, 
odată independenta dobîndită.

Ostilitatea celor trei mari im
perii — otoman, țarist și hab
sburgic — față de revoluție a 
creat un cadru extern defavora
bil și a permis. în cele din ur
mă. Porții otomane să reprime 
revoluția, după ce Tudor Vla- 
dlmirescu fusese asasinat de 
eteriști. Principalul rezultat a 
fost abolirea domniilor fana
riote, ceea ce a permis accele
rarea procesului de maturizare 
a forțelor soclal-politice, anga
jate în reînnoirea revoluționară 
a societății românești.

Revoluția română din 1848, 
parte integrantă a marelui flux 
revoluționar care a străbătut 
Europa acelui an, a pus in lu
mină o dată mai mult caracte
rul unitar al dezvoltării socie
tății românești, pe deasupra 
pluralismului statal și al stăpî- 
nirilor străine asupra unor 
părți ale teritoriului românesc. 
Similitudinea programelor re
voluționare din Moldova, Mun
tenia și Transilvania. ca și 
conlucrarea activă a liderilor 
revoluției române au ilustrat 
identitatea obiectivelor și aspi
rațiilor românilor de pe întinsul 
vechii Dacii. Eliminarea struc
turilor anacronice, moștenite de 
la regimul feudal, modernizarea 
instituțiilor, independența si 
unitatea națională au fost prin

cipalele teluri ale revoluției, al 
cărei conducători au trebuit 
insă să țină seama. în formula
rea lor publică, de contextul 
politic generat de vecinătatea 
celor trei imperii, potrivnice 
revoluției. în Transilvania, unde 
românii erau supuși dublei 
oprimări sociale și naționale, 
sentimentul unității naționale, 
cu frații de peste Carpați a fost 
viguros exprimat de miile de 
țărani prezenți la Adunarea de 
la Blaj (3—5 mai 1848) care au 
strigat „Noi vrem să ne unim 
cu Țara". Forța curentului re
voluționar a fost relevată, prin
tre altele, de instaurarea la 
București a noii autorități, 
născută în focul revoluției, șl 
'exercitarea puterii timp de trei 
luni de către guvernul provizo
riu, apoi de o locotenentă dom
nească. Abia intervenția brutală 
a Porții otomate, la îndemnul 
Rusiei țariste, a pus capăt aces
tei faze de putere revoluționară. 
Miopia liderilor revoluționari 
unguri — în frunte cu Kossuth 
— care nu numai că nu au în
țeles necesitatea recunoașterii 
revendicărilor naționale ale ro
mânilor. dar au decis încorpo
rarea Transilvaniei la Ungaria, 
a divizat forțele revoluției și a 
creat obstacole majore în calea 
colaborării revoluționare ro- 
mâno-ungare. încercarea gu
vernului ungar de a impune cu 
forța hotărîrile sale a dus in 
cele din urmă la lupte. în cursul 
cărora regiunea Munților Apu
seni a devenit, sub conducerea 
lui Avram Iancu, un adevărat 
bastion al libertății românești. 
Eforturile Iui Nicolae Băleescu, 
cel mai remarcabil reprezentant 
al guvernului de revoluționari 
pașoptiști, de a pune capăt 
luptelor și de a uni forțele re
voluției ungare și ale celei ro
mâne împotriva Curții de la 
Viena nu au fost încununate 
decît parțial de succes. Cînd 
Kossuth s-a decis să pășească 
pe drumul concilierii, demersul 
lui s-a dovedit tardiv : arma
tele habsburgice și țariste au 
zdrobit armata revoluționară 
ungară.

tn noul context politic creat 
de încheierea Războiului Cri- 
meii (1853—1856), statutul Mun
teniei și al Moldovei, prin im
plicațiile sale europene, a de
venit o problemă internațională, 
care a făcut obiectul discuțiilor 
la Congresul de la Paris (1856). 
Solicitată să-și expună dolean
țele, populația celor două Prin
cipate române și-a exprimat 
răspicat voința de a se uni în- 
tr-un singur stat. România. 
Marile puteri nu au dat curs 
acestei dorințe, ci au hotărit 
menținerea celor două Princi
pate ca unități politice distinc
te. avînd doar unele instituții 
comune. Cu remarcabilă dibăcie 
politică, fruntașii luptei pentru 
unire au folosit absența din 
textul hotărîrllor Conferinței 
marilor puteri de la Paris 
(1858) a unei prevederi referi
toare la posibilitatea alegerit a- 
celeiași persoane în scaunele de 
domnie de Ia Iași și București, 
pentru a-1 alege oe colonelul 
Alexandru Ioan Cuza ca domn 
al Moldovei (5 ianuarie 1859) si 
al Munteniei (24 ianuarie 1859). 
Unirea Moldovei cu Muntenia a 
pus bazele statului român mo
dern și a asigurat societății *0- 
mânești condițiile de dezvoltare 
rapidă în direcția statului națio
nal independent șl unitar. în 
cursul domniei lui Alexandru 
Ioan Cuza (1859—1886) au fost 
înfăptuite un șir de reforme, in
tre care cea mai importantă a 
fost reforma agrară (1864). care 
au contribuit în chip decisiv Ia 
consolidarea și modernizarea 
statului român.

Pasul următor ce se impunea 
cu evidență factorilor politici

români era cucerirea indepen
denței de stat depline, adică a 
ruperii oricărei legături de de
pendență eu Imperiul otoman. 
Prilejul l-a oferit noua fază a 
crizei orientale din anii 1875— 
1878. Proclamarea Independen
ței la 9 Mai 1877 a fost urmată 
de participarea armatei române 
la operațiunile militare din su
dul Dunării, împotriva forțelor 
militare otomane, concursul ei 
fiind solicitat de înaltul coman
dament rus, aflat in dificultate 
în fața Plevnei. în condiții 
deosebit de grele — care prin 
asocierea unui foc dens cu or
ganizarea genistică a terenului, 
prefigurau războiul de poziții 
din anii 1915—1918 — armata 
română a făcut dovada la Plev
na, Rahova, Smîrdan și Vidin 
a eminentelor calități de curaj 
și eroism, care i-au adus vic
toria, precum și prețuirea si e- 
logiile observatorilor străini. în
cheierea păcii a readus stră
vechiul pămînt românesc al Do- 
brogei în hotarele statului ro
mân (1878).

Proclamarea independenței a 
fost înțeleasă în teritoriile ro
mânești aflate sub stăpînire 
străină ca semnul apropiatei 
desăvîrșiri a unității naționale. 
Realizarea acestui ideal era do
rită, de toate clasele și catego
riile sociale.

în condițiile declanșării pri
mului război mondial. România 
a luat armele pentru a-și eli
bera frații transilvăneni, aflați 
sub stăpînirea monarhiei aus- 
tro-ungare. Intrarea în război a 
României nu a urmărit nici un 
obiectiv anexionist, adică ocu
parea unor teritorii străine. In 
gigantica înfruntare dintre cele 
două mari blocuri — Antanta și 
Puterile Centrale — România 
a fost călăuzită de singurul gînd 
al unității naționale. Atrăgînd 
asupra ei forțele coalizate ger
mane, austro-ungare. bulgare și 
turce, armata română a avut de 
făcut față unui inamic superior 
în efective și tehnică de luptă. 
Obligată să se retragă în Mol
dova — după lupte înverșunate, 
bogate in fapte de eroism ale 
soldaților săi — armata română 
a apărat cu legendară vitejie, 
în bătăliile de la Mărăștl. Mă- 
rășești și Oituz. această parte a 
teritoriului național, unde se 
aflau autoritățile supreme de 
stat.

în condițiile prăbușirii Impe
riului țarist și a monarhiei 
austro-ungare, românii aflati 
sub stăpînirea acestor imperii 
anacronice, adevărate „închi
sori ale popoarelor".’ au căpătat 
posibilitatea de a-și exprima li
ber și în forme democratice vo
ința de a se uni cu frații din 
România. în adunări desfășura
te succesiv, care au culminat 
cu cea de Ia Alba Iulia din 1 
Decembrie 1918, s-a afirmat răs
picat voința ca toți românii să se 
regăsească in frontierele unui 
singur stat, ale statului național 
unitar român.

Tratatele de pace din anii 
1919—1920 au dat recunoașterea 
internațională Marii Uniri. în
făptuită prin lupta și jertfele 
românilor. S-a împlinit, astfel, 
o aspirație care animase rînd pe 
rînd generațiile de luptători 
pentru independență și unitate 
națională, s-a Împlinit o nece
sitate obiectiv-istorică, ceea ce 
a conferit statului național 
unitar român caracterul de rea
litate istorică ireversibilă. în 
perspectiva timpului, 1600. 1784, 
1821. 1848, 1877 și 1918 apar, 
deci, ca treptele unei deveniri 
naționale, căreia socialismul i-a 
dat o încununare strălucită, 
vrednică de sacrificiile înainta
șilor.

dr. FLORIN 
CONSTANTINII!
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Pe cîțiva quadrați
Peste 600 de tineri de la întreprindere^ „Tricoul Roșu" 

din Arad sint antrenați în „Săptămina calității și eficienței" 
în cadrul căreia vor participa la realizarea a 4 000 obiecte 
de lenjerie pentru copii și adulți • Tinerii din 16 unități 
economice ale județului Bacău participă la acțiuni de muncă 
în sprijinul . " ■ *
1 700 000 lei. Intre acestea, executarea 
mentare 
Moinești 
Lonea și 
cărbune.
rilor de __ _______ ... . __ ... ...
verse materiale • La Combinatul de îngrășăminte Chimice 
Năvodari, 175 de tineri vor obține suplimentar față de plan 
7 tone acid sulfuric, 37 tone superfosfat triplu 
substanță activă 100%, 26 tone superfosfat simplu garantat 
• La Liceul „Nicolae Bălcescu" din Craiova s-a organizat 
o dezbatere cu tema : „Democrația socialistă — cadru de 
afirmare a personalității tinerilor din patria noastră" • 
Comitetul municipal Sibiu al U.T.C. a organizat, la între
prinderea „Steaua Roșie", prezentarea unei expuneri cu 
tema „Participarea activă a tinerei generații la dezvoltarea 
economico-socială a țării" • Comitetul municipal Iași al 
U.Ț.C., in colaborare cu Muzeul de artă organizează, la 
Palatul culturii, prezentarea expunerii cu tema : „Realiză
rile poporului român din anii devenirii socialiste, oglindite 
în artele figurative". Expunerea va fi urmată de vernisajul 
unei expoziții de artă contemporană.

producției, efectuind lucrări în valoare de 
a 14 operații de ci- 

la sondele din cadrul Trustului foraj extracție 
• Peste 800 de tineri de la întreprinderile miniere 
Petrila s-au angajat să extragă peste plan 400 tone 
De asemenea, ei vor efectua aprovizionarea locu- 
muncă din subteran cu peste 400 vagoneți cu di-

Nou

pulbere.
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Temelia sigură PRIORITĂȚI ÎN AGRICULTURĂ

a deplinei egalități
(Urmare din pag. I)

nantele ansambluri de locuințe, 
s-au construit martie și moder
nele platforme industriale unde 
s-au afirmat și se afirmă ra
murile de virf ale progresului 
tehnic. Doar cu cîțiva ani în 
urmă, Cluj-Napoca era consi
derat, in special, un centru al 
invățămintului, științei și cul
turii. In acest răstimp, el a de
venit și un autentic nucleu al 
industriei moderne, intensive, 
al cercetării aplicative și al 
celor mai avansate tehnologii. 
S-an dezvoltat aici ramurile 
tradiționale, in paralel cu afir
marea altora noi : robotica, e- 
lectronica, informatica, și auto
matizările, Acestea sînt con
centrate pe imensa platformă 
industrială Someș-Nord din mu
nicipiul Cluj-Napoca, sau la ni
velul platformelor industriale 
din Turda, Cimpia Turzii, Dej 
și Gherla. Produsele reatizate 
aici, intr-o paletă sortimentală 
extrem de diversificată, sînt so
licitate cu prioritate la export, 
între obiectivele industriale nou 
înființate amintim : Combina
tul de Utilaj Greu, întreprinde
rea de Electronică Ir^lustrială și 
Automatizări, Fabrica de Mașini 
de Rectificat și „Sanex" Cluj- 
Napoca, Fabrica de Fibre Artifi
ciale Dej, Combinatul de Pre
lucrare a Lemnului și Fabrica 
de Sticlărie Gherla. Alte im
portante capacități de producție 
au fost date in folosință in ca
drul unităților economice de 
tradiție ale Clujului. în mod 
concret, numai în ultimul cin

cinal, au fost puse în funcțiune 
peste 260 noi capacități de pro
ducție. Dacă luăm in calcul an
samblul obiectivelor economice 
și social-culturale realizate in 
aceeași perioadă, numărul aces
tora depășește cifra de 540. St
our, pe intregul interval, rea
lizările sînt de o relevanță a- 
parte. Cert este faptul că pro
ducția industrială a județului a 
sporit de 4,4 ori. Pentru a ve
dea ce înseamnă acest lucru 
numai la dimensiunile indus
triale ale municipiului Cluj-Na
poca, vom spune ci, in anul tre
cut, aici s-a realizat o producție 
industrială de peste 25 miliarde 
lei. Să ne glndim însă, că în ju
dețul Cluj funcționează încă pa
tru mari platforme industriale 
unde se obțin valori materiale, 
tot de ordinul miliardelor ! De
sigur, dezvoltarea industrială a 
creat noi locuri de muncă. Cele 
mai multe dintre acestea se re
găsesc in domeniile de virf, în
deosebi în ramura construcțiilor 
de mașini, sector care deține 
ponderea în producția indus
trială a județului ; cam la ace
lași nivel se situează și meta
lurgia feroasă. Oricum, acestea 
însumează 14,7 la sută din pro
ducția totală a țării. Tot la 
Cluj, se realizează 29,3 la sută 
din producția de celuloză și hlr- 
tie a țării, un mare volum de 
fibre artificiale, antibiotice, alte 
însemnate cantități de produse 
de primă tmportanță pentru e- 
conomia națională.

Anii care vin vor aduce cu si
guranță, odată cu dezvoltarea 
economică, un plus de originali
tate și frumusețe edilitară, de

confort și civilizație. Arhitec
tul șef al județului, Radu Spi- 
nu, ne oferă citeva detalii în a- 
ceastă privință : „în următorii 
doi ani, se vor finaliza lucră
rile de construcții in cartierele 
Zorilor, Mănăștur, adevărate o- 
rașe-satelit ale urbei de pe So
meș. Acum se lucrează intens la 
definitivarea cartierului Mă- 
răști și a pieței Cipariu. După 
care vor urma Calea Mănăștur 
și Calea Dorobanților. La Cluj- 
Napoca, intregul spațiu este în
cărcat de istorie și civilizație 
românească. Tocmai de aceea, 
în fiecare punct de construcție 
sini deschise adevărate șantiere 
arheologice. Descoperirile făcute 
oferă argumente materiale șl 
spirituale decisive privind conti
nuitatea neamului românesc în 
teritoriul istoric transilvan. Se 
va proceda apoi la optimizarea 
și modernizarea rețelei stradale, 
la amenajarea spațiilor verzi, 
la estetizarea întregului peisaj 
urban, in așa fel incit fiecare 
cartier să aibă o personalitate 
distinctă, proprie. Acordăm o a- 
tenție deosebită sistemati
zării ruralului. Lucrările de rea- 
menajare a zonei rurale sint 
realizate într-o concepție uni
tară, complexă, pe zone și loca
lități".

în cel de al 20-lea an al noii 
sale biografii, județul Cluj se 
prezintă cu întreaga sa zestre 
de împliniri, cu intensa strălu
cire a devenirii sale, ca o cti
torie demnă de eroicul timp pe 
care îl trăim, în constelația ci
vilizației socialiste a României 
de azi și de mîine.

Producții sporite de legume, la nivelul 

exigențelor noii revoluții agrare
Legumicultura buzoiană dis

pune de toate condițiile nece
sare obținerii în acest an a unor 
producții superioare. Acționînd 
în spiritul sarcinilor reieșite din 
documentele Conferinței Na
ționale a partidului, legumi
cultorii și-au intensificat efor
turile pentru pregătirea în cele 
mai bune condiții a producției 
din acest an. S-a urmărit, în a- 
cest sens, nu numai amplasa
rea culturilor pe suprafețele cu 
posibilități de irigare, ci și a- 
plicarea in marea producție a 
rezultatelor cercetării științi
fice, in scopul obținerii unor 
recolte la nivelul obiectivelor 
noi revoluții agrare.

Pregătirile pentru recolta a- 
nului 1988 au demarat sub bune 
auspicii, fiind executate arături 
de bună calitate pe întreaga su
prafață ce va fi cultivată cu 
legume, fertilizării chimice pe 
aproape 900 de ha, iar orga
nice pe aproximativ 600 de ha. 
După repartizarea pe unități a 
indicatorilor de plan, s-a acțio
nat pentru asigurarea semințe
lor și răsadurilor necesare, mă
surile stabilite vizînd preluarea 
tuturor semințelor încă din a- 
ceste zile. în majoritatea unită
ților care vor cultiva legume 
timpurii și extratimpurii au fost 
asigurate spațiile pentru produ
cerea de răsaduri și s-a făcut 
aprovizionarea cu amestecuri de 
pămînt. Astfel, din 72 mii me
tri pătrați răsadnițe cu încăl
zire biologică, acestea au fost 
reparate pe o suprafață de pes
te 60 mii metri pătrați. Mențio
năm, în această direcție, coope

rativele agricole din Săgeata, 
Smeerri, Movila Banului, Găvă- 
nești, Bălăceanu, Robească, Zi
duri, care deja au încheiat a- 
ceastă lucrare. De asemenea, 
toate cele 32 ha de solarii din 
aceste unități au fost revizuite 
și reparate, fiind pregătite pen
tru acoperirea cu folie.

Referitor la culturile realiza
te din toamnă, pe 944 ha față 
de 910 planificate — cu depășiri 
la spanac și ceapă verde — sta
rea de vegetație a acestora este 
corespunzătoare, eforturile fiind 
acum concentrate pentru exe
cutarea fertilizărilor, în vede
rea stimulării creșterii lor în 
vegetație.

S-a realizat, de asemenea, 
însămînțarea pentru varză 
timpurie pe întreaga suprafață 
planificată —- 5 250 mp — iar 
pentru conopida timpurie pe 
1 500 mp din cei 3 mii mp pre- 
văzuți. Acțiunea este fncheiată 
la Asociația de sere Buzău și 
la întreprinderea de legume și 
fructe precum și la C.A.P, 
Smeeni. Rămîneri în urmă la 
realizarea răsadurilor pentru 
conopidă se înregistrează la 
Amara, Vîlcelele, Luciu, Smîr
dan etc. La semănăturile pen
tru varza timpurie s-a început 
deja repicatul la Asociația de 
sere Buzău. A fost declanșat și 
semănatul tomatelor timpurii 
pentru solarii, la care din pla
nul de 6 850 m.p. s-au realizat 
peste 3 mii m.p.

La Asociația economică de 
stat și cooperatistă Buzău, pre
gătirile pentru recolta acestui 
an sînt tn toi. Au fost semă

nate în întregime suprafețele 
necesare pentru producerea ră
sadurilor : 3 mii m.p pentru
varză timpurie în cîmp, 2 000 
m.p. și respectiv 1 000 m.p. pen
tru tomate și ardei gras în so
larii. Au fost repicate 2,5 mili
oane fire răsaduri de varză și 
300 mii fire răsaduri de toma
te. Solariile sint reparate în 
proporție de 90 la sută. Con
comitent au fost fertilizate or
ganic peste 100 de ha, din care 
34 ha în solarii. De la direc
torul asociației, inginerul Aurel 
Stroe, reținem citeva din mă
surile luate pentru asigurarea 
timpurietății legumelor, in con
dițiile economisirii severe a 
energiei electrice și termice : 
pregătirea și modelarea încă 
din toamnă a 110 ha pentru 
varza timpurie, rădăcinoase și 
tomate ; tot din toamnă a fost 
pregătită întreaga cantitate de 
amestecuri de pămînt ; pe lingă 
etanșarea perfectă a solariilor 
s-a făcut ecranarea acestora cu 
folie din polietilenă, precum și 
sectorizarea spațiilor protejate 
pe întreaga suprafață utilizată 
pentru răsaduri pregătite în 
cuiburi nutritive. Răsadurile 
sînt viguroase și se asigură 
plantarea lor în perioadele op
time : 5—10 martie varza tim
purie în cîmp. 15—20 martie to
matele iar între 1—10 aprilie 
ardeiul gras. Concomitent cu 
pregătirile pentru recolta aces
tui an au fost livrate pieței 
peste 60 mii bucăți de salată 
verde și importante cantități 
de spanac și ceapă verde.

D.L DINCA

COMPLEX"COTROCENI

-vi

Puternic racordată pe co
ordonatele civilizației mo
derne, capitala țării noastre 
întinerește cu fiecare zi, noi 
și importante 
nomice, social-culturale 
edilitar-gospodărești 
puse în funcțiune in 
cartierele. Astfel după 
în 1987, au intrat în circUitui 
economic nenumărate astfel 
de noi obiective, frumos ar
monizate in peisajul străzi
lor și bulevardelor orașului, 
recent a fost inaugurat Com
plexul comercial „Piața Co- 
troceni", mare și modern e- 
dificiu realizat de construc
torii Antreprizei de Con- 
strucții-Montaj nr. 7 și pro
iectat de specialiștii Institu
tului „PROIECT" București. 
Noul complex realizat intr-o 
notă de bun gust și eleganță 
și care însumează peste 
6 500 mp a intrat in func
țiune cu 6 luni înainte de 
termenul planificat. In ca
drul acestuia funcționează,

edificii eco- 
i și 
fiind 
toate 

ce,

pe lingă un mare magazin 
alimentar cu autoservire și 
unul de legume și fructe, 
raioane independente pentru 
mezeluri, brînzeturi și pro
duse tip „gospodina", ra
ioane de produse dietetice, 
de menaj, cosmetice, pro
duse pentru copii, dulciuri 
și băuturi fine. La acestea 
se mai adaugă o hală pen
tru carne și preparate din 
carne, una de pește, un 
magazin de piine și lapte, o 
spațioasă cofetărie și o flo
rărie. Tot în cadrul moder
nei piețe a fost amenajat și 
un platou pe care pot ex
pune și vinde mărfurile circa 
120 producători individuali. 
La toate acestea se adaugă 
o statornică preocupare din 
partea lucrătorilor noului 
obiectiv de interes comer
cial de a se situa permanent 
la înălțimea condițiilor deo
sebite create, de a satisface 
prompt și civilizat cerințele 
populației. (GABRIELA 
OPAIȚ).

IMPORTANT!
A apărut ! SUPLIMENTUL LITERAR-ARTISTIC AL 

„SCÎNTEII TINERETULUI" — Nr. 333 — Vă recomandăm, 
din sumar: • alături de editorialul intitulat „Stâpini pe 
destinele noastre", pe prima pagină se află poemul „Țara" 
de Ion Horea și însemnarea „Laudă Transilvaniei" de Adrian 
Popescu; • în pagina 2 publicăm informații și note culturale 
în cadrul „Actualjtății pentru tineret" • sub genericul „Ce și 
cit învățăm din viața unei personalități", pagina 3 cuprinde 
un interviu cu Scriitorul centenar Mihail Cruceanu; • pagina 
4, „Viața literaturii" reunește comentarii la cărți scrise de 
Val Gheorghiu, Ileana Mălăncîoiu și Corin Bianu. „Cronica 
literară în linii frinte", de Linu, prezintă cartea „Funigei

f’ 4

literară în linii frînte", de Linu, prezintă cartea 
peste Alpi" de Paul Everac ; „Poezie și fantezie" se intitu
lează cronica literară de Al. Piru dedicată poeziei lui Marin 
Sorescu (pag. 5). „O privire către cei care vin" 
articolul „Cei care vin 7 Cei care sînt !“ de Nicolae Mano- 
lescu; paginile 6 și 7 conțin literatură originală: poeme de 
Zaharia Sângeorzan, rubrica „In căutarea unui editor" (poe
me de Victoria Milescu), proză de loan Prigoreanu (poves
tirea „Surpriza"), „Secvențe lirice" unde semnează Leontina 
Nedelcu, Dumitru Toni Stanciu, Dumitru Țiganiuc ; „Lumea 
artelor", în pagina 8 — comentarii pe mârg.nea fenomenului 
teatral, muzical șl plastic realizate de Valeriu Bârgău, Anca 
Ioana Andrlescu și Tudor George ; in pagina 9 continuăm 
dezbaterea „Unde ne sînt tinerii istoriei literari" cu partici
parea criticilor și istoricilor literari Adrian Marino, Mihai 
Drăgan și Tudor Vârgolicî ; o pagină (10) „Poșta nesecretă 
a redacției — Vorbiri și convorbiri" realizată de poetul Lu
cian Avramescu ; rubricile Pași prin bătătura planetei 
(„Moscova zăpezilor fierbinți", însemnare de Ion Andreiță), 
Tabela de marcaj, de Horia Alexandrescu, Redescoperirea 
muzeelor; un nou fragment din romanul „Dragostea in vreme 
de ciumă" de Gabriel Garcia Marquez —în pagina 11; sub 
genericul „Umanism și pace", în pagina 12, Marin Mincu 
face o prezentare și traduce din poemele tinărului poet ita
lian Valerio Magrelli. Numărul se încheie cu „Biblioteca 
Omnia".

cuprinde

Caligrafii de buzunar

DUMINICA, LA FILM
Duminicile au un farmec 

aparte. Ghiozdanele se odih
nesc. într-un colț, părinții 
și copiii se gîndesc la un 
program deosebit, așa că a- 
legerea unui cinematograf 
la care rulează desene ani
mate este cit se poate de 
firească.

Cu mai bine de un sfert 
de oră înainte de începerea 
proiecției, holul de aștep
tare este plin. Copiii se agi
tă, neavînd destulă răbdare. 
Sint insoțiți de părinți, 
foarte mulți tineri, bunicii 
fiind in această zi „slab re- 
prezentați":

Se aude tot mai des în
trebarea : „Tată, mamă, cînd 
începe Ceasurile sint
privite cu ritmicitate de me
tronom și timpul se scurge 
din ce în ce 
care au mai 
explică celor

mat încet. Cei 
văzut filmul 
mici subiectul

pe scurt. Simți cum tensiu
nea așteptării crește și vezi 
cum poarta de intrare în
sală devine un magnet ce
atrage concentric pe viitorii 
spectatori. Din sală răzbat 
ultimele acorduri muzicale 
și alte sunete identificate de 
micii cunoscători ca fiind 
lătrăturile, mieunăturile și 
chițăiturile eroilor îndrăgiți. 
Părinții iși cheamă lingă ei 
copiii și mai verifică încă 
o dată biletele și numărul 
rîndului ori al fotoliilor. 
Gata, așteptarea ia sfirșit I 
Se poate intra. încet, încet 
holul se golește. Doar pe 
retină mai persistă imaginea 
copiilor nerăbdători și a pă
rinților ce se aplecau 
cînd în cînd din mijloc pen
tru a 
aceeași și aceeași întrebare : 
„Cînd începe ?“ (GAVRILA 
INOAN).

din
le putea asculta

Rubrici realizată de M. DRAGOMIR
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in favoarea dezarmării și păcii STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII
NAȚIUNILE UNITE 12 (A- 

gerpres) — Comitetul special al 
Națiunilor Unite pentru opera
țiunile de menținere a păcii 
și-a reluat activitatea la New 
York. Comitetul va proceda la 
examinarea problemei opera
țiunilor de menținere a păcii 
ale O.N.U. sub toate aspectele 
sale, în vederea întăririi rolu
lui O.N.U. în acest domeniu — 
relatează agenția KUNA.

Creat în 1965, comitetul este 
format din 33 de țări. în pre
zent, O.N.U. desfășoară ope
rațiuni de menținere a păcii 
prin forțele sale trimise în Li
ban, în Cipru și pe înălțimile 
Golan.

tia T.A.S.S., delegația S.U.A. a 
propus proiectul unui protocol 
privind inspecțiile.

rii, ca elemente ale unei

GENEVA 12 (Agerpres) — La 
Geneva s-a desfășurat o _,Masă 
rotundă internațională". Ia care 
au participat reprezentanți ai 
unor organizații internaționale 
neguvernamentale. Au fost exa
minate modalitățile de elimina
re a obstacolelor din calea cola
borării și încrederii intre state, 
îmbunătățire a climatului politic 
pe plan internațional și de în
făptuire a unor măsuri concre
te de dezarmare.

STOCKHOLM 12 (Agerpres) 
— La Stockholm s-au desfășu
rat lucrările „Parlamentului 
popular pentru pace", la care 
iau parte peste 500 de delegați 
din partea unui număr de 360 
de organizații politice, obștești, 
de tineret, pacifiste, reprezen- 
tînd păturile largi ale opiniei 
publice luptătoare pentru pace 
și dezarmare din Suedia. Adre- 
sînd un salut participanților, 
ministrul de externe al Suediei, 
Sten Andersson, a evidențiat 
importanța deosebită a reuniu
nii.

Timp de trei zile, delegații 
vor dezbate pe comisii aproxi
mativ 80 de propuneri în pro
bleme legate de întărirea păcii 
și înfăptuirea dezarmării, de 
raportul dintre dezșnp&rf. și 
dezvoltare. Documentele foru
mului de la Stockholm urmea
ză a fi aduse la cunoștința gu
vernului țării, în perspectiva 
celei de-a țreia sesiuni speciale 
a Adunării Generale a Organi
zației Națiunilor Unite consa
crate dezarmării, sesiune pro
gramată să se desfășoare în 
vara acestui an la sediul O.N.U,, 
din New York.

rii, ca elemente ale unei păci 
trainice în Europa. Securitatea 
internațională, se menționează 
intr-o declarație comuni, 
publicității, trebuie să fie 
gurată atît prin mijloace poli
tice, cît și prin reduceri 
stanțiale ale arsenalelor 
tare pînă la nivelul ce ar face 
imposibilă o acțiune de atac. 
Dezechilibrele și asimetrifle ' in 
domeniul militar din Europa 
trebuie eliminate pe calea dez
armării, și nu prin măsuri de 
supraînarmare.

ționează 
iă dată 

ăsi-
sub- 

mili-

BONN 12 (Agerpres) — Ihtr-o 
conferință , de presă desfășurată 
Ia Bonn, Hans Jochen Vogel, 
președintele Partidului Social- 
Democrat din R.F.G., s-a pro
nunțat pentru distrugerea to
tală a armelor nucleare tactice 
și împotriva programelor NATO 
de modernizare a acestora, re-, 
latează agenția ȚASS. El a a- 
rătat, de asemenea, că renunța
rea la doctrina „descurajării nu
cleare" a NATO rămîne unul 
din obiectivele politice strate
gice ale P.S.D.

Argumente pentru o nouă ordine
economică internațională

NEW YORK 12 (Agerpres) — 
Țările in curs de dezvoltare, in- 
cluzlnd și grupul celor mai a- 
fectate de povara datoriilor ex
terne, beneficiază din partea 
Băncii' Mondiale și a Fondului 
Monetar Internațional de sume 
totale mai mici decît cele pe 
care aceste state le expediază 
celor două instituții financiare 
sub formă de rambursări și de 
dobînzi — se relevă într-un 
studiu publicat de ziarul „New 
York Times";

Banca Mondială a acordat în 
1985 țărilor In curs de dezvol
tare credite nete în valoare de 
trei miliarde dolari, dar cifra" 
s-a redus în următorii doi ani 
la 532 milioane dolari și, res
pectiv. 398 milioane.

Yaounde, cea de-a doua etapă 
a turneului său african, secreta
rul general al O.N.U., Javier 
Penez de Cuellar, a adresat in
stituțiilor financiare internațio
nale apelul de a contribui mai 
substanțial la soluționarea pro
blemelor economice cu care se 
confruntă țările africane. Ches
tiunea datoriilor externe poate 
fi reglementată — a Spus Cuel
lar — prin adoptarea unor do- 
binzi mai joase, prin eforturi 
sporite din partea Băncii Mon
diale și prin acorduri cu țările 
creditoare.

tineretul
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GENEVA 12 (Agerpres) — în 
cadrul negocierilor sovieto- 
americane de la Geneva pri
vind armamentele nucleare și 
cosmice, delegația U.R.S.S. a 
făcut propuneri în vederea con
venirii textelor unor articole 
legate de controlul îndeplinirii 
prevederilor tratatului aflat în 
pregătire, referitor la reducerea 
cu 50 la sută a armamentelor 
strategice ofensive ale U.R.S.S. 
și S.U.A., în condițiile respec
tării și neieșirii din tratatul 
privind apărarea antirachetă în 
decursul unei perioade 
convenite.

în ședința grupului 
ocupă de armamentele _____ _____
gice ofensive, informează agen- înarmărilor.și sporirea încrede-

de timp
care se 
strate-

VARȘOVIA 12 (Agerpres) — 
La Varșovia a avut Joc reuniu
nea Grupului de lucru al Parti
dului Muncitoresc Unit Polo
nez (P.M.U.P.) și Partidului So-' 
cial Democrat din R.ț'.G. 
(P.S.D.) cu privire Ia măsurile 
de întărire a încrederii reci
proce. •

Organism creat în 1984, în 
baza acordului dintre șefii gru
purilor parlamentare ale celor 
două partide — relatează agen
ția P.A.P. — rolul grupului de 
lucru constă în elaborarea de 
propuneri vizînd reducerea 
înarmărilor, și sporirea încrede-

MOSCOVA 12 (Agerpres) — 
Comisiile pentru afaceri exter
ne ale Sovietului Naționalită
ților și Sovietului Uniunii ale 
Sovietului Suprem al U.R.S.S. 
au adresat organelor similare^și 
parlamentelor din Danemarca,. 
Finlanda, Islanda. Norvegia. 
Suedia, precum și din S.U.A. șl 
Canada un apel în care, relevă 
agenția T.A.S.S., se subliniază 
că ar fi‘ în interesul suprem al 
tuturor țărilor din nordul Euro
pei și limitrofe Arcticii, al în
tregii lumi reducerea radicală a 
confruntării militare în această 
regiune.

„Tineretul vest-german 
și sectele religioase" 

Relatare din cotidianul vest-german 

„Saarbriiker Zeitung"
Rita Sussmuth, ministrul 

federal pentru problemele 
familiei, a cerut insistent 
tinerilor să dea dovadă de 
mai mult simț critic în...pri», 
vința pretinselor religii și 
secte ale tineretului. Cu pri
lejul celui de-al IV-lea Con
gres mondial al „Asociației 
universitare în căutarea de 
principii" (o organizație afla
tă sub tutelă sectei Moon), 
ministrul a declarat la Bonn 
că guvernul vest-german 
„urmărește de mai mult timp 
cu îngrijorare" activitatea 
acestui gen de grupări.

Asemenea secte pot consti
tui, foarte probabil, un pe
ricol pentru dezvoltarea per
sonalității și pentru relațiile 
sociale ale tinerilor. Atracția 
exercitată de aceste pseudo- 
religii asupra unui număr de 
tineri constituie, totodată, o 
sfidare pentru factorii de 
răspundere, pe plan politic șl 
social. „Tinerii au nevoie de 
sprijin, lor trebuie să li se 
propună sarcini avînd în ve
dere că sint în căutarea unei 
orientări și a unui model", a 
explicat ministrul vest-ger
man. „Numai oferta de dis
tracții nu este suficientă", a 
adăugat Rita Sussmuth. Ti-

neretul dorește să 
nească cu oameni 
virstă care pun 
care reflectează, 
capabili de autocritică și care 
se dovedesc în același timp 
angajați și credibili.

Așa cum sublinia ministrul 
pentru problemele familiei, 
politica nu reușește să gă
sească răspunsuri la întrebă
rile fundamentale. Factorii 
politici ar trebui să se stră
duiască să propună, 
mult decit pină acum; 
meni de referință; care 
dea un sens existentei, <să 
ofere tinerilor posibilități 
mai mari de angajare perso
nală, pe plan social și politic. 
„Tineretul are nevoie de 
muncă și de activitate forma
tivă pentru a se convinge că 
joacă un rol important în so
cietate și că i se recunosc 
meritele".

Șomajul — a conchis mi
nistrul — constituie, o ame
nințare pentru tineri, după 
cum o amenințare la fel de 
serioasă o reprezintă imposi
bilitatea de a-și pune în va
loare capacitățile și aptitudi
nile. sentimentul că sint ne
glijați... "

se întîl- 
mai in 

Întrebări, 
care sînt

mai 
ter» 

să

ITALIA

MANILA 12 (Agerpres) — Un 
grup de membri ai parlamentu
lui filipinez au prezentat un 
proiect de lege privind alcătui
rea unei comisii speciale pentru 
controlul respectării articolelor 
din Constituție privitoare la mă
surile antinucleare. în document 
se cere aplicarea de sancțiuni 
drastice împotriva persoanelor 
implicate în producerea, trans
portul și depozitarea de muni
ție nucleară pe teritoriul țării. 
Se prevede, în mod expres, 
controlul asupra respectării de 
către toate navele sau avioanele 

.aflate. Jn spațiul maritim sau 
aerian ăi Fiiipinelor a prevede
rilor antinucleare ale Constitu
ției.

BRIDGETOWN 12 (Agerpres) 
—• Potrivit raportului anual al 
Băncii Caraibiene de Dezvolta
re, economia țărilor caraibiene 
a înregistrat anul trecut o creș
tere de 3,8 la sută, procent care 
poate asigura și pentru 1988 o 
creștere estimată între 2.5 și 3.5 
la sută. Pentru , obținerea ei, a- 
rată documentul citat de agenția 
IPS, națiunile Comunității Ca
raibiene (Caricom) trebuie să 
încerce să depășească grava 
problemă a datoriei externe, 
inclusiv prin reducerea impor
turilor șl extinderea exporturi
lor, diversificarea economică și 
folosirea rațională a resurselor 
naturale. în context, este relie
fată importanța extinderii 
merțului interregional.

YAOUNDE 12 (Agerpres) 
într-o declarație făcută

♦

co-

la

PE SCURT
• LA 12 FEBRUARIE, amba

sadorul României in R.P. Un
gară a depus o coroană de flori 
la- monumentul de la Rakosli- 
get, Budapesta, închinat memo
riei celor peste unsprezece mii 
de eroi ai armatei române că- 
zuți in luptele pentru eliberarea 
capitalei Ungariei de sub fas
cism.

Conflictul dintre 
Iran si

TEHERAN 12 (Agerpres). 
Avioane de luptă iraniene 
bombardat joi și vineri în mai 
mijite rinduri concentări de tru- 
pe7irafei/ene: și"fortificații în zo
nele,^ Al-Amara și la est și sud 
de Basra — informează agenția 
I.R.N.A.

Forțele navale iraniene 
interceptat, totodată, nouă car
gouri și tancuri petroliere 
strîmtoarea Ormuz, dar 
permis să-și continue

Pe de altă parte, pe frontu
rile de nord-est și sud s-au pro
dus ciocniri sporadice.

au

au
in 

le-au 
drumul.

BAGDAD 12 (Agerpres). — 
Forțele aeriene irakiene au în
treprins joi 125 misiuni de luptă 
împotriva pozițiilor trupelor și 
a unor instalații economice ira
niene, informează un comunicat 
militar,,pifuzat la Bagdad, citat 
dș .agenția I.N.A. De asemenea, 
elicopțera,,iiiMi<iShe au atacat 
trei ambarcațiuni iraniene care 
se apropiau de un port irakian 
situat la extremitatea de nord 
a Golfului, scufundînd două din
tre ele.

Pe de altă parte, avioane de 
luptă irakiene au efectuat un 
raid asupra unui „foarte mare 
obiectiv naval" în 
lor iraniene.

• LA PRAG A a avut loc o 
consfătuire a secretarilor comi
tetelor regionale, raionale și 
orășenești ale Frontului Națio
nal, relatează agenția CTK.

Luînd cuvîntul, Milos Jakes, 
secretar general al C.C. al P.C. 
din Cehoslovacia, președintele
C.C. al Frontului Național, a
declarat că esența măsurilor 
pentru adîncirea democrației
socialiste constă in participarea 
mai activă a oamenilor muncii 
la înfăptuirea sarcinilor con
strucției socialiste. La fiecare 
loc de muncă — a arătat vorbi
torul — aceasta înseamnă lupta 
pentru economii, pentru intro
ducerea realizărilor științei și 
tehnicii, pentru reducerea chel
tuielilor, pentru o calitate mal 
bună a produselor, pentru îm
bunătățirea organizării produc
ției. Tot atit de importantă este 
lupta pentru ordine și discipli
nă. împotriva indiferenței 
lipsei de răspundere — a 
liniat M. Jakes.

largul coaste-

• FOSTUL SECRETAR 
STAT american Alexander 
ă. hotărît "să se retragă din cam- 
pan’a pentru obținerea învesti
turii Partidului Republican 
alegerile prezidențiale 
S.U.A. din noiembrie a.c. — 
anunțat rețeaua de televiziune 
C.N.N., citată de agențiile de 
presă. Hotărîrea a fost luată 
după alegerile preliminare din 
statul Iowa, în cadrul cărora

precedentCriză guvernamentală „fără
Lipsa coeziunii intre forțele politice ale majorității parlamen

tare precum și criza profundă prin care trece. în prezent pro
priul partid al premierului Giovanni Goria (Democrat-Creștin) 
au condus Ia declanșarea noii crize de guvern din Italia. Criza 
calificată, in mod unanim, ca „fără precedent" finind seama de 
atitudinea celor circa 100 de deputați, dintr-un total de 603, ai 
coaliției guvernamentale, care au votat in bloc împotriva pro
priului guvern cu prilejul dezbaterilor din Parlament pe margi
nea Legii financiare pe anul 1938, fiind pentru prima dată cind 
un număr atit de mare de deputați votează împotriva propriului 
cabinet.

o- 
in- 
de

Se estimează deja că ieșirea 
din criză și formarea celui 
de-al 48-lea guvern vor fi 
foarte dificile deoarece demi
sia executivului politic ita
lian pu a fost provocată, ca de 
obicei, de disensiuni intre 
part.dele coaliției guverna
mentale, ci de acțiunea celor 
100 de necunoscuți care se as
cund în spatele votului se
cret pentru a-și arăta rezer
vele pe care le au față de po
litica aprobată de propriile lor 
partide. Presa italiană se 
cupă de citeva săptămîni 
sistent, cu iritare chiar,
noul fenomen apărut în viața 
politică a țării, provocat de 
așa-numiții ;,franctirori", care 
au reușit să formeze un curent 
de opoziție în sinul majori
tății, capabil să determine de
misia cabinetului pentapartit — 
democrat-creștin, socialist, so
cial-democratic, republican și 
liberal — condus de demo- 
crat-creștinul Giovanni Goria, 
după numai 109 zile de gu
vernare.

Refăcînd cronologic traiecto
ria guvernelor Goria — pri
mul instalat la 28 iulie 1987, în 
urma unor negocieri dificile 
cauzate de caracterul frag
mentat al rezultatelor alegeri
lor legislative anticipate de la 
14 și 15 iunie, al doilea format 
din aceiași componenți, după 
criza declanșată la 13 noiem
brie anul trecut, ca urmare a 
demisiei liberalilor din coali
ție — este greu de făcut bilan
țul activităților din cauza pe
rioadei scurte de guvernare, 
insuficientă pentru găsirea e- 
chilibrului atît de necesar gu-

vernării unei țări In care pro
blemele economico-sociale și 
mai ales cele instituționale 
își fac simțită prezență mai 
mult ca oricînd. Premierul 
Giovanni Goria declamase în 
mai multe rinduri că are de 
gind să ceară clarificări din 
partea partidelor membre ale 
majorității parlamentare atît 
în privința „franctirorilor" cit 
și în ceea ce privește pozițiile 
lor în legătură cu principalele 
probleme aflate în fața gu
vernului „în scopul preveni
rii obstacolelor și găsirii unor 
soluții acceptabile", dar nu
mai după ce ar fi aprobată 
Legea financiară pe anul în 
curs. Aceste promisiuni nu au 
fost respectate, deoarece în ul
timele zile guvernul său a fost 
pus de mai multe ori în infe
rioritate la votarea în Parla
ment a proiectului Legii fi
nanciare. Anterior, deputății 
aprobaseră un amendament 
propus de partidele de stingă, 
ce prevedea măsuri în vederea 
reducerii șomajului în rându
rile tineretului, apoi au respins 
din, proiectul, de lege guverna
mental punctul de vedere re
feritor la reducerea alocațiilor 
pentru domeniul sanitar. Lip
sa consensului asupra. Legii fi
nanciare a făcut ca guvernul 
condus de Goria să-și pre
zinte demisia — a doua oară 
în răstimp de 7 luni. .

Președintele Italiei, Fran
cesco Cossiga, a început deja 
consultări în vederea soluțio
nării crizei politice, După ce 
joi s-a întîlnit, conform u- 
zanțelor, cu predecesorii săi. 
Giuseppe Saragat, Giovanni

so-
de 
pe 
de 
ci 
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Leone și Sandro Pertinl, pre
cum și cu Nilde Jotti, pre
ședinta Camerei Deputaților, 
și Giovanni Spadolini, pre
ședintele Senatului, vineri a 
avut convorbiri cu delegații 
ale principalelor partide poli
tice reprezentate în Parla
ment. Secretarul general al 
Partidului Democrat-Creștin, 
Ciriaco de Mita, a declarat 
presei, la sfîrșitul convorbiri
lor, că apreciază criza declan
șată ca fiind dificilă și de 
durată, considerînd necesar să 
fie aprobate mai întii Legea 
financiară și Bugetul statului 
pe 1988 și apoi să fie consti
tuită o grupare majoritară 
lidă și stabilă.

Observatorii politici sînt 
părere că nu se scontează 
crearea de alianțe diferite 
cele existente pînă acum, 
pe o reluare a dialogului
tre foștii parteneri de guver
nare, cu toate că cele 5 par
tide „au făcut totul pentru a 
discredita formula pentaparti- 
tă“ (Agenția E.F.E.). Se poate 
cel? mult întrevedea o „schim
bare de oameni", adică un pre
mier care să satisfacă exigen
țele tuturor partidelor majo
rității parlamentare, dar mal 
ales ale curentelor existente in 
rândul . democrației-creștine. 
Lucru destul de dificil de rea
lizat, evidențiat și de reține
rea cu care președintele Cos
siga a acceptat demisia ca
binetului Goria.

Criza politică fără prece
dent, din cauza modului în 
care s-a ajuns Ia ea, declan
șată în aceste zile în Italia, 
este considerată și inutilă de 
către locuitorii peninsulei, mai 
ales că ea survine într-un mo
ment în care așteptau 
vern stabil, care să fie 
sură să interpreteze 
mentele, aspirațiile și
ratele necesități ale poporului 
Italian",

un gu- 
în mă- 
„senti- 
adevă-

RODICA ȚEPEȘ

MONTEVIDEO 12 (Agerpres) 
— într-o alocuțiune rostită la 
Montevideo, in prezența dele- 
gaților țărilor membre ale A- 
sociației latino-americane de in
tegrare (ALADI), secretarul 
executiv permanent al Comisiei 
Economice a O.N.U. pentru A- 
merica Latină (CEPAL), Gert 
Rosenthal, a subliniat că adîn
cirea cooperării constituie un 
instrument fundamental în spri
jinul dezvoltării economice a 
statelor din regiune. El a arătat 
că actuala recesiune economică 
este cea mai lungă și mai pro
fundă pe care America Latină 
o are de înfruntat în acest se
col, unul dintre factorii agra- 
vanți ce persistă fiind împovă- 
fătoarea datorie externă, In 
context, secretarul executiv 
permanent al CEPAL a eviden
țiat necesitatea unei schimbări 
de atitudine, astfel încit coope
rarea să devină realmente un 
instrument viabil, menit să fa
vorizeze progresul economic și 
social al națiunilor latino-ame
ricane.

Haig a obținut un număr minim 
de voturi.

• SPECIALIȘTII de la NASA 
au procedat la experimentarea 
unei rachete auxiliare a navetei 
spațiale, pentru a testa hiodul 
în Care se comportă noile gar
nituri de etanșare și de legătură 
cu corpul principal al navetei.

După cum se știe, la NASA 
se consideră că cedarea acestor 
garnituri a stat la baza tragicu
lui accident al navetei „Chal
lenger", în urmă cu doi ani.

LIMA 12 (Agerpres) — La 
Lima s-au desfășurat lucră
rile unei reuniuni consacrate 
definirii tematicii și acțiu
nilor concrete ale programei 
universității andine „Simon 
Bolivar" — informează agen
ția Prensa Latina. Partici
pant! — vicepreședinții Bo- 
liviei. Ecuadorului și Peru
lui, cadre universitare și oa
meni de știință din țările 
Pactului Andin — au în
cheiat o serie de acorduri 
menite să favorizeze creș
terea nivelului calitativ al 
procesului de învățămînt, 
dezvoltarea cercetării știin
țifice în această instituție, 
precum și cooperarea între 
centrele universitare din 
statele membre ale pactului.

Dezvoltarea 
învățamintului nigerian

LAGOS 12 (Agerpres) — 
Autoritățile nigeriene depun 
eforturi susținute în direc
ția dezvoltării învățămîntu- 
lui. In ultimii 10 ani, numă
rul cadrelor didactice din 
școlile medii a crescut o 
dată și jumătate, iar cel al 
școlilor este cu 1 000 mai 
mare față de acum un de
ceniu. în prezent, în cele 

medii 
100 000 de

ceniu. în 
peste 5 500 de școli 
predau peste 
dre didactice.

Dezvoltarea 
învățămînt — 
cuprinși peste 20 milioane 
de nigerieni — se caracte
rizează nu numai prin in
dicatori cantitativi, dar și 
calitativi. In interesul pre
gătirii de cadre calificate 
pentru economia națională, 
în țară au fost înființate nu
meroase școli medii tehnice 
și profesionale.

sistemului 
in care
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de 
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CAIRO 12 (Agerpres) — Regi
unea Orientului Mijlociu nu se 
va bucura de stabilitate și pace 
atita timp cît poporul palestini
an va fi lipsit de drepturile sale 
legitime — se arată într-o de
clarație a ministrului de stat 
pentru afacerile externe al 
Egiptului. Boutros Ghali. difu
zată la Cairo. în document este 
reafirmată poziția Egiptului de 
a sprijini eforturile în vederea 
reglementării, pe calea tratati
velor, a situației din Orientul 
Mijlociu — relatează agenția 
MENA.

Mijlociu, cu participarea tuturor 
părților interesate.

BEIRUT 12 (Agerpres) — Li
banul a adresat o plîngere se
cretarului general al O.N.U., 
Javier Perez de Cuellar, și 
UNESCO în legătură cu practi
cile israeliene împotriva moște
nirii culturale libaneze, în spe
cial în domeniul educației. în 
document se apreciază că acțiu
nile israeliene în așa-zisa zonă 
de securitate din sudul Libanu
lui, creată ilegal de Israel, vi
zînd modificarea sistemului de 
învățămînt constituie o violare 
flagrantă a normelor Interna
tionale.

VIENA 12 (Agerpres) — în
tr-o declarație făcută cu prilejul " 
vizitei în Austria a regelui 
Hussein al Iordaniei, cancelarul 
federal, Franz Vranitzky, s-a 
pronunțat în favoarea unei re
glementări de pace globale în 
Orientul Mijlociu. El a apreciat 
că, pentru o atare soluție, cea 
mai potrivită cale o reprezintă 
convocarea unei conferințe in- 

’ temaționale de pace în Orientul

LONDRA 12 (Agerpres) — 
Iordania se pronunță pentru or
ganizarea unei conferințe in
ternaționale de pace în Orien
tul Mijlociu, sub egida O.N.U. ; 
țelul ei trebuie să-1 constituie 
aplicarea rezoluțiilor O.N.U. 
privind retragerea Israelului 
din teritoriile arabe ocupate și 
soluționarea problemei pales
tiniene sub toate aspectele ei 
— a declarat primul minis
tru al Iordaniei, Zeid Rifai, în
tr-un interviu acordat revistei 
britanice „Times", citat de agen
ția TASS. Premierul iordan:'an 
a menționat în context, că re
prezentantul palestinienilor este 
Organizația pentru Eliberarea 
Palestinei.

în orașele Hebron, Nablus și 
Ierusalimul de est, precum și în 
localitatea Burei ș îr tabăra 
de refugiați palestinieni Shati 
din Gaza au avut loc vineri noi 
manifestații ale populației pa
lestiniene împotriva ocupației și 
ciocniri cu forțele israeliene de 
represiune. Trupele de ocupate 
au utilizat arme de foc ș' gre
nade cu gaze lacrimogene Agen
ția WAFA. citată de agenția 
QNA, relevă că trei pa'esti- 
nieni și-au pierdut viața și nu
meroși alții au fost răniți. Au 
fost operate arestări masive.

După cum precizează WAFA, 
de la izbucnirea revoltelor popu
lației palestiniene 
ocupate de Israel 
107 palestinieni.

din teritoriile 
au fost uciși

(Agerpres)

de perspectivă a S.U.A
In domeniul spațial

WASHINGTON 12 (Agerpres). 
— Președintele Ronald Reagan a 
transmis intrucțiuni privind po
litica de perspectivă a Statelor 
Unite în domeniul spațial. Ad
ministratorul N.A.S.A.. James 
Fletcher, a declarat că noile in
strucțiuni confirmă obiectivul de 
bază al S.U.A vizînd un rol de 
frunte în domeniul spațial și 
angajamentul actualei adminis
trații față de ideea unei stații 
spațiale ca element-cheie, in
formează Buletinul de știri al 
Casei Albe. Totodată, se au în 
vedere obiective în domeniul

științific, tehnologic, econo
mic etc.

„Această politică stabilește în 
mod clar că, pentru prima dată, 
S.U.A. vizează obiectivul de 
perspectivă al extinderii pre
zentei și activităț i umane din
colo de orbita terestră în siste
mul solar" — a precizat admi
nistratorul N.A.S.A. Pe termen 
lung, a adăugat el, acest obiec
tiv poate include o stație locui
tă de oameni și plasată pe Lună, 
o misiune pilotată trimisă spre 
Marte, sau o combinație a aces
tor
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18,1 la sută 
fiind devan- 
ministru de 

Vaayey-
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WASHINGTON 12 (Agerpres) 
în ultimele zile, asupra sta

tului american California s-a 
abătut o căldură neobișnuită 
pentru această perioadă a anu
lui. La San Francisco, unde în 
februarie se semnalează de obi
cei frig și timp ploios, acum 
este uscat și însorit. Mercurul 
termometrelor a urcat pină la 
25 grade Celsius, temperatură 
record din ultimul secol. Și mai 
cald este în zona centrală a sta
tului — la Los Angeles tempe
ratura a atins 31 grade Celsius.

BRASILIA 12 (Agerpres) — 
Numărul victimelor inundațiilor 
produse de ploile torențiale in 
statul Rio de Janeiro continuă 
să crească. Potrivit datelor pre
liminarii, și-au pierdut viața 
200 de persoane, aproape 1 000

PRETORIA 12 (Agerpres) — 
Ruine ale unor case distruse de 
torentele de apă, poduri prăbu
șite. apeducte dislocate, automo
bile răsturnate de-a lungul căi
lor 
este imaginea multor zone din 
statul sud-african Natal, lovit 
de aproape o săptămînă de ploi 
torențiale și furtuni. Inundațiile 
provocate de ieșirea din matcă 
a cursurilor de apă au deterio
rat căi rutiere și feroviare, re
țele de apă și canalizare. Nu
meroase familii se află in situa
ție dificilă, în special în zonele 
locuite dp populația de culoare, 
care trăiesc în case șubrede. 
Pînă în prezent și-au pierdut 
viața 14 persoane.

FINLANDA

REPUBLICA POPULARA DEMOCRATĂ COREEANA : 
secție □ filaturii, situată in orașul Andju, din 

Pyeungul de Sud

Scrutin decisiv pentru alegerea
viitorului președinte

La sediul Parlamentului finlandez se va desfășura luni o reu
niune cu un caracter special : un număr de 301 elector) își vor 
face cunoscute opțiunile și, in cadrul a cel mult trei operațiuni 
de vot secret, vor stabili numele președintelui țării pentru pe
rioada următorilor șase ani. In prima etapă a scrutinului pre
zidențial, ce a avut loc in zilele de 30 ianuarie și 1 
nici unul din cei cinci candidați 
a întrunit 50 la sută din voturi, 
rea victoriei.

Principalul element inedit 
al noului scrutin prezidențial 
este că, pentru prima dată 
după reforma constituțională 
din 1987, electoratul a avut 
posibilitatea de a-1 alege in 
mod direct pe președinte, cu 
condiția ca acesta să întru
nească cel puțin o jumătate 
din sufragii. Rezultatul anali
zei voturilor a înlăturat aceas
tă variantă, decizia finală ur- 

. mînd a fi luată la 15 februa
rie de către cei 301 electori 
aleși la rîndul lor în scrutinul 
din 30 ianuarie—1 februarie,
în acele zile, alegătorii finlan
dezi — partidiparea a fost de 
82,6 la sută — au depus în 
urne două buletine — unul de 
culoare maro unde era men
ționată opțiunea pentru unul 
din candidații la funcția su
premă. în stat, iar altul de 
culoare albă ce a condus la 
alegerea electorilor amintiți. 
Omologînd aceste rezultate în 
care nici unul dintre candidați 
nu a întrunit majoritatea ne
cesară, Consiliul de Stat al 
Finlandei a apelat la prevede
rile noii Constituții stabilind 
pentru luni reuniunea decisivă 
a electorilor.

în momentul de față, cel 
mai bine plasat este actualul 
președinte, Mauno Koivisto, ce 
a întrunit'47,9 la sută din su-

După ce 
pe Urho 

Koivisto 
cel de-al 

său din 
Social-De-

fraglile alegătorilor, 
l-a înlocuit in 1982 
Kekkonen, Mauno 
candidează pentru 
doilea mandat al 
partea Partidului
mocrat și a unei largi grupări 
formate din partide mai mici 
și din independenți, intitulată 
..Mișcarea în sprijinul lui 
Koivisto". Elementul dominant 
al platformei sale electorale 
este acela al continuității, atît 
în ceea ce privește procesul 
dezvoltării economiei finlan
deze, cît și în legătură cu 
participarea țării la soluționa
rea marilor probleme ale con
temporaneității. în domeniul 
actualității interne. Mauno 
Koivisto este de părere că 
„Finlanda trebuie să-și men
țină competitivitatea economi
că și să-și asigure solvabilita
tea în pofida efectelor concu
renței mondiale", iar în ceea 
ce privește aspectele interna
ționale, el se pronunță pentru 
reafirmarea neutralității, a 
bunelor raporturi cu statele 
vecine, cu toate statele 
continentului european, ale 
lumii întregi, pentru promo
varea luptei pentru dezarmare 
și asigurarea păcii, a amplifi
cării colaborării internaționale 
pe principiile deplinei egali
tăți. în' cursul campaniei sale

electorale, a fost relevată ne
cesitatea soluționării pe cale 
politică a tuturor situațiilor 
conflictuale, a participării tu
turor țărilor la soluționarea 
problemelor de interes gene
ral. a trecerii la măsuri con
crete de dezarmate nucleară si 
convențională.

Cu toate că observatorii po
litici și sondajele de opinie 
publică acordau șansa a doua 
premierului Harri Holkeri, re
prezentantul Partidului Coali
ției Naționale, el nu a putut 
obține 
dintre 
sat de 
externe
nen, reprezentant al Partidului 
de Centru, care a întrunit 20.1 
la sută din voturi. Platfor
mele lor electorale nu au di
ferit mult de ale președintelui, 
Holkeri subliniind necesitatea 
unor măsuri suplimentare pen
tru combaterea ratei de infla
ție (3,7 la sută) și a șomajului 
(4,4 la sută). Sufragiile pen
tru acești oameni politici au o 
semnificație aparte mai ales în 
perspectiva viitorului scrutin 
prezidențial, din 1994, la care 
Mauno Koivisto a anunțat că 
nu va mai participa. Ceilalți 
candidați au obținut rezultate 
nesemnificative. în condițiile 
în care nu vor apare, în ulti
mul moment, surprize puțin 
probabile, de altfel, Mauno 
Koivisto va cîștiga alegerile 
de luni, fapt ce-i va permite 
să inaugureze, la 1 martie, un 
nou mandat prezidențial.

Intre regnuri
Cum poate aparține o ființă atît regnului animal, cit și 

celui vegetal ? O echipă de la Institutul Oceanografie de la 
Woods Hole — S.U.A. — a descoperit în planctonul marin 
ființe care duc o viață dublă, fiind animale ți vegetale in același timp.

Organismele microscopice care plutesc pe suprafața ocea
nelor se impart in două categorii .- pe de o parte, planctonul 
vegetal, în rindul căruia se află in număr mare alge verzi 
unicelulare, care se hrănesc cu bioxid de carbon și oxigen 
grație fotosintezei realizate de structuri specializate (cloro- 
plaste) ; pe de altă parte, planctonul animal, ale cărui re
prezentante tipice — protozoarele — trăiesc ingerind, printre 
altele, tocmai algele verzi microscopice.

Biologii americani au descoperit in rindul protozoarelor 
ciliate indivizi care nu se încadrează in acest tablou ordonat. 
Ca animale, aceste protozoare digeră substanțele din algele 
verzi cu care se hrănesc. Dar ele conservă intacte cloroplas- 
tele și pot deci să-și suplimenteze alimentația prin fotosin- 
teză, proces caracteristic plantelor verzi.

Misterul persistă
Cea mai importantă expediție organizată vreodată in zona 

Lacului Loch Ness, din Scoția, pentru a descoperi misteriosul 
monștru nu s-a soldat decit cu slabe rezultate. Totuși, mijoa- 
cele puse in aplicare pentru această nouă vinătoare a mon
strului au fost impresionante. O „flotă" de 24 de nave echi
pate cu instalații radar X 16 a investigat cu minuțiozitate, 
prin mijloace electronice, zonele cele mai adinei ale lacu
lui, care ating, in unele locuri. 220 metri. Undele radar diri
jate spre adine retransmit la suprafață ecourile oricărui 
obiect sau animal întîlnit. Informațiile înregistrate sint apoi 
retransmise sub formă de grafice de către ordinatoarele amplasate la bord,

Această metodă a permis să se detecteze in prima zi a 
operațiunilor trei „contacte" misterioase intense la diferite 
adîncimi. A doua zi, aceste contacte au dispărut. In conse
cință, ar putea exista ceva care se mișcă în lac. Pește sau monstru... iată întrebarea !

Pentru a dirija această expediție științifică a fost ales 
un naturalist, in virstă de 37 de ani, Adrian Shine. Acest 
veteran al urmăririi monstrului încearcă de 14 ani să pă
trundă secretul de la Loch Ness. Încă în 1982, în cursul unei 
misiuni asemănătoare, el a reperat în apele miloase ale lacu
lui „contacte animate". Și de această dată, conducătorul ope
rațiunii promite că va reveni, în speranța de a descoperi, 
dacă nu altceva, măcar un pește mare !

Din 1933, „Nessie" hărțuiește spiritele. In fiecare an, 160 000 
de vizitatori debarcă, înarmați cu aparate de fotografiat și 
de filmat, pe malurile lacului. Un adevărat chilipir pentru 
comercianții și hotelierii locali 1 După această campanie pu
blicitară, care a mobilizat circa 300 de ziariști, „Nessie" nu 
este dispus să se facă uitat...

Porumbeii sanitari
Un mijloc nu lipsit de originalitate de a evita drumurile 

greu accesibile ale Normandiei : porumbeii călători. La spi
talul din Granville, treizeci de astfel de zburătoare sint în
grijire cu atenție pentru a transporta eșantioane de singe la 
spitalul Avranches, singurul din regiune dotat cu un labora
tor de biochimie. Avînd un „buzunar pentru singe", fixat 
sub abdomen, fiecare pasăre parcurge într-un sfert de oră 
cei 30 kilometri care separă cele două spitale ; zece minute 
mai tirziu, rezultatele sint comunicate telefonic la spitalul 
din Granville.

In caz de urgență, operația poate incepe la o jumătate de 
oră de la sosirea bolnavului.

**
***
* ț**
**
**
*
***

***
**

REDACTIA șt ADMINISTRAȚIA: București, Piața Sclntell. Tel. 17 60 10, 17 60 20. Abonamentele ie tac la oficiile poștale șl «Ufuzoril din Întreprinderi șl Instituții — Tiparul: Combinatul Poligrafic „Casa SclnteU".. 
Cititorii din străinătate se pot abona prin „ROMPRESFILATELIA" — Sectorul export-import presă P.O. Box 12—201, telex 10376 prsfir București, Calea Grivițel nr. 64—66.

6


